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Το σημείωμα του εκδότη

Απογοήτευση που βλέπει τους κόπους μιας ολόκληρης ζωής να καταστρέφονται και να αδυνατεί να ανταπο-
κριθεί στις υποχρεώσεις του τώρα που ήλπιζε ότι θα περνούσε μια ήσυχη ζωή. 

Ανασφάλεια αφού κάθε μέρα αποφασίζουν για αυτόν, ξένοι προς την χώρα του που τους ονομάζουν «δανει-
στές», που μας στέλνουν όλους στη φτώχεια και στην ανέχεια και τα παιδιά μας στην ανεργία και στη ξενιτειά.

Αγανάκτηση για όλο το πολιτικό σύστημα που παραμονές εκλογών υπόσχονται πολλά για να υφαρπάξουν την 
ψήφο μας και την επομένη μέρα να εφαρμόζουν πολιτικές που οι ίδιοι προηγουμένως κατήγγειλαν. 

Και το θέατρο και η κοροϊδία συνεχίζονται!
Νέα μέτρα αναμένονται –κυρίως-για τους συνταξιούχους πολλών δις. € που θα επιφέρουν νέους φόρους και 

χαράτσια και ο χορός καλά κρατεί αφού την ίδια ώρα οι φοροδιαφεύγοντες εξακολουθούν να μένουν στο απυ-
ρόβλητο! Φυσικά δεν έχουν στο μυαλό τους μόνο αυτά τα καταστροφικά μέτρα αφού απεργάζονται και σχέδια 
για υπαγωγή όλων των κλάδων Υγείας στον χρεωκοπημένο από της ίδρυσής του-με τα τεράστια οικονομικά και 
οργανωτικά προβλήματα ΕΟΠΥΥ. 

Και δυστυχώς οι συνάδελφοι μας στη Διοίκηση του ΤΥΠΕΤ -ακολουθώντας επικίνδυνους ατραπούς-δεν έχουν 
πάρει καμία πρωτοβουλία που θα στείλει μήνυμα προς όλους: 

«Κάτω τα χέρια από το Ταμείο μας»!
Βλέπουν ότι μειώνονται συνεχώς τα έσοδα και για το μόνο που ενδιαφέρονται είναι να στερούν τους συνταξιού-

χους της ΕΤΕ, από το δικαίωμα τους να είναι ισότιμα μέλη στο ΤΥΠΕΤ. Εμείς όμως με κάθε τρόπο θα πρέπει να 
εμποδίσουμε τα σχέδια αυτά και να στείλουμε το δικό μας μήνυμα, με κάθε νόμιμο μέσο! Και αυτό θα πράξουμε!

ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΣΗ - ΑΝΑΣΦΑΛΕΙΑ - ΑΓΑΝΑΚΤΗΣΗ…
…διακατέχουν τον Ελληνικό λαό τα τελευταία τρία χρόνια

ΝΑ ΣΥΝΕΧΙΣΕΙ Η ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ  
ΝΑ ΣΤΗΡΙΖΕΙ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ!

Η Εθνική Τράπεζα από την ίδρυσή της μέχρι και σήμερα αποτελεί διαχρονικά μοχλό στήριξης της ελληνικής 
οικονομίας και ήταν παρούσα και πρωτοπόρος σε όλες τις ιστορικές περιόδους της χώρας.

Έτσι λοιπόν η κυοφορούμενη συγχώνευση της ΕΤΕ με την Euro bank δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί απλά σαν 
μια επιχειρηματική κίνηση αλλά το πρωταρχικό στοιχείο αυτού του εγχειρήματος είναι να μην αλλοιωθεί η ιστορική 
φυσιογνωμία και κουλτούρα της ΕΤΕ.

Στη νέα ιστορική περίοδο που ξεκινάει για την ΕΤΕ, οφείλει να στηριχτεί στο έμψυχο υλικό που διαθέτει, στους 
εργαζόμενους που έχουν συμβάλει σημαντικά στην ανάπτυξή της μαζί με τους σημερινούς συνταξιούχους που 
έχουν ταυτίσει τη ζωή τους με την πορεία της μεγαλύτερης τράπεζας της χώρας.

Για τους λόγους αυτούς, οι κινήσεις που θα ακολουθήσουν μέχρι την ολοκλήρωση του εγχειρήματος, απαιτείται 
να είναι προσεχτικές, μελετημένες και με κυρίαρχο το στοιχείο ότι πίσω από τους ισολογισμούς και τα κέρδη των 
τραπεζών υπάρχουν άνθρωποι, οι εργαζόμενοι σε αυτές, οι οποίοι εξ’ αντικειμένου θα παίξουν σημαντικό ρόλο 
στην επιτυχία αυτού του εγχειρήματος.

Είναι λοιπόν αυτονόητο ότι στην εξέλιξη και μέχρι την ολοκλήρωση του επιχειρηματικού εγχειρήματος θα γίνουν 
σεβαστά τα ασφαλιστικά δικαιώματα εργαζόμενων και συνταξιούχων και οι θέσεις εργασίας.

Η χώρα και η οικονομία της έχουν ανάγκη από ισχυρές Τράπεζες, αλλά ας γνωρίζουν όλοι ότι ιστο-
ρικά κανένα επιχειρηματικό εγχείρημα δεν είχε επιτυχία χωρίς την στήριξη των εργαζομένων και της 
κοινωνίας.

Η χώρα και η οικονομία της έχουν ανάγκη από μια Τράπεζα πραγματικά Εθνική στην υπηρεσία του 
λαού και της πατρίδας.

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς,
Ευάγγελος Μαύρος



�	 Σύλλογος Συνταξιούχων Εθνικής Τράπεζας

Στις 18 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε συνάντηση του 
Προεδρείου του ΣΣΕΤΕ (διευρυμένο από τους επικεφαλής 
των παρατάξεων) με τον Πρόεδρο κ. Γ. Ζανιά και τον 
Διευθύνοντα Σύμβουλο της ΕΤΕ κ. Αλ. Τουρκολιά.
Στη συνάντηση, που πραγματοποιήθηκε σε ιδιαίτερα 
θετικό κλίμα κατανόησης και σεβασμού, συζητήθηκαν 
τα παρακάτω θέματα τα περισσότερα των οποίων 
περιλαμβάνονταν σε υπόμνημα (βλ. «Μεταξύ μας» τεύχος 
132)που απέστειλε ο ΣΣΕΤΕ στη Διοίκηση της Τράπεζας 
αμέσως μόλις αυτή ανέλαβε τα καθήκοντά της.

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΕΠΙΚΟΥΡΗΣΗΣ:
Στο σοβαρότατο αυτό θέμα που απασχολεί τους 
συνταξιούχους και αποτελεί ζήτημα πρώτης προτεραιότητας 
για το σύλλογό μας, η Διοίκηση διαβεβαίωσε ότι δεν προτίθεται 
να ανοίξει μονομερώς το θέμα εκτός αν υποχρεωθεί από το 
ΔΝΤ ή την Black Rock. Αλλά και σε αυτή την περίπτωση οι 
όποιες αποφάσεις θα ληφθούν από κοινού με τον ΣΣΕΤΕ 
ώστε να βρεθεί κοινά αποδεκτή λύση. Το Δ.Σ. τόνισε την 
πάγια θέση του Συλλόγου μας, ότι τα όποια προβλήματα 
που αντιμετωπίζει ο Λογαριασμός Επικούρησης αφορούν 
αποκλειστικά την Τράπεζα και όχι τους συνταξιούχους, 
θεωρώντας το Λογαριασμό Επικούρησης εγγυημένων από 
την Τράπεζα παροχών.

ΤΥΠΕΤ: 
Για το ΤΥΠΕΤ επαναλάβαμε την ανησυχία μας αλλά και 
την ιδιαίτερη ευαισθησία μας. Ζητήσαμε την οικονομική 
στήριξή του και παράλληλα την εγγραφή σ΄ αυτό όλων των 
εργαζομένων με οποιαδήποτε σχέση στην Τράπεζα (έκτακτοι 
- Σύμβουλοι Διοικήσεως και γενικά όλοι οι συναδέλφοι που 
υπηρετούν στον Όμιλο). 
Ζητήσαμε επίσης της συνέχισης καταβολής της εισφοράς 
της Τράπεζας προς το Ταμείο 6,25%) μέχρι το 62ο έτος του 
ασφαλισμένου ασχέτως αν ο υπάλληλος συνταξιοδοτήθηκε 
νωρίτερα. 
Η Διοίκηση μας τόνισε ότι θα ήθελε να της καταθέσουμε τις 
προτάσεις μας και αφού συζητήσει με το Δ.Σ. του ΤΥΠΕΤ 
θα μας απαντήσει. 

ΔΑΝΕΙΑ:
Για τα πάσης φύσεως δάνεια (ατομικά - στεγαστικά - 
καταναλωτικά - κάρτες κλπ) θα ισχύσουν και για τους 
συνταξιούχους οι ρυθμίσεις που συμφωνήθηκαν για 
τους εν ενεργεία συναδέλφους μας. Επιπλέον για τους  
συντ/χους οι 4 συντάξεις γίνονται 5 με πλαφόν τα €10.000 

από €8.000 που ίσχυε μέχρι σήμερα. Η αποπληρωμή τους 
θα γίνει σε 84 δόσεις. Το δάνειο των €3.000 με κυμαινόμενο 
επιτόκιο που ήταν μέχρι σήμερα μεταβάλλεται και για τους 
συνταξιούχους σε 1,5%. 
Ζητήσαμε την αύξηση του ορίου ηλικίας για τους 
δικαιούμενους. Ατομικό Δάνειο Συνταξιούχους μέχρι το 80ο 
έτος της ηλικίας τους αντί τα 75ο (αίτημα το οποίο δεν είχα 
κάνει δεκτό η αρμόδια Δ/νση Προσωπικού της Τράπεζας) και 
η Διοίκηση υποσχέθηκε ότι να το επανεξετάσει. Η εγκύκλιος 
για τα στεγαστικά δάνεια θα κυκλοφορήσει στις αρχές του 
Οκτώβρη για δε τα ατομικά δάνεια τις επόμενες μέρες. 

ΕΠΙΔΟΜΑ ΒΑΘΜΟΥ: 
Οι εκπρόσωποι του Συλλόγου μας, διαμαρτυρήθηκαν για την 
περικοπή κατά 30% του επιδόματος βαθμού που χορηγεί 
η Τράπεζα ως «παροχή ΕΤΕ» για το οποίο η νέα Διοίκηση 
απέφυγε να πάρει θέση διότι δε το γνώριζε. Το Προεδρείο 
ζήτησε άμεσα να αποκατασταθεί αυτή η αδικία. 

ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: 
Ο Σ.Σ.Ε.Τ.Ε. διαμαρτυρήθηκε έντονα για την αδιαφορία 
της Δ/νσης Προσωπικού να προβεί στις απαιτούμενες 
μηχανογραφικές μετατροπές ώστε οι συνάδελφοι που 
συνταξιοδοτούνται να παίρνουν την σύνταξή τους όπως 
προβλέπει ο Νόμος...(δηλαδή το μέσο όρο της τελευταίας 
πενταετίας). Να υπενθυμίσουμε ότι η σύνταξη στους 
συναδέλφους γίνεται με υπολογισμό του μισθού της 
1/1/2008 με αποτέλεσμα οι συνάδελφοι να λαμβάνουν 
μειωμένη σύνταξη!
Ο Δ/νων σύμβουλος μας διαβεβαίωσε ότι θα ενημερωθεί 
άμεσα ώστε να λυθεί το θέμα αυτό. 

ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΟΡΙΟΥ «ΕΙΔΙΚΟΥΣ ΣΚΟΠΟΥ»  
ΣΤΙΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΚΑΡΤΕΣ: 

Ζητήσαμε με γράμμα μας στην Τράπεζα την έγκριση για 
χορήγηση ορίου «ειδικού σκοπού» πέρα του ορίου της 
πιστωτικής κάρτας που έχει κάθε συνταξιούχος της Εθνικής 
Τράπεζας, με αποκλειστικό σκοπό την τμηματική καταβολή 
της εκκαθάρισης του φόρου εισοδήματος του. 

ΛΕΣΧΗ (ΕΣΤΙΑΣΗΣ) ΑΘΗΝΩΝ: 
Ζητήσαμε να επαναλειτουργήσει το εστιατόριο της Λέσχης 
του ΣΥΕΤΕ στην οδό Ακαδημίας, στην οποία θα μπορούσαν 
εργαζόμενοι και συνταξιούχοι να σιτίζονται αυτή τη δύσκολη 
περίοδο.
Θα σας κρατάμε ενήμερους για κάθε εξέλιξη.

Πορεία των θεμάτων μας
Ποια θέματα συζητήθηκαν 
με τη Διοίκηση της Ε.Τ.Ε.

* ΕΙΔΗΣΕΙΣ * ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ *  ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ *
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* ΕΙΔΗΣΕΙΣ * ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ *  ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ *

Νέος όμιλος ΕΤΕ μετά τη συγχώνευση 
Εθνικής Τράπεζας και Eurobank

Προαιρετική πρόταση για την απόκτηση όλων των 
κοινών ονομαστικών µμετοχών της Eurobank υπέβαλε 
στις 5/10/12 η Εθνική Τράπεζα, στο πλαίσιο της συμ-
φωνίας η οποία επήλθε μεταξύ των δύο πλευρών.

Με βάση την πρόταση που υποβλήθηκε, οι νυν μέ-
τοχοι της Εθνικής (ΕΤΕ) και της Eurobank θα εκπρο-
σωπούνται στο μετοχικό κεφάλαιο του νέου σχήματος 
κατά 75% και 25% αντίστοιχα, με τη σχέση ανταλ-
λαγής να διαμορφώνεται σε 58 νέες μετοχές ΕΤΕ 
για κάθε 100 μετοχές Eurobank. 

Η επωνυμία του ενιαίου σχήματος θα είναι Όµιλος 
ΕΤΕ. 

Μέτοχοι της Eurobank, που εκπροσωπούν συνολικά 
ποσοστό 43,6% του µμετοχικού κεφαλαίου, έχουν δε-
σμευτεί να προσφέρουν τις μετοχές τους στη Δηµόσια 
Πρόταση. 

Η νέα διοίκηση
Οι κ.κ. Γεώργιος Ζανιάς και Αλέξανδρος Τουρ-

κολιάς θα παραµείνουν ως Πρόεδρος και Διευθύνων 
Σύµβουλος αντίστοιχα στον νέο Όµιλο της ΕΤΕ. 

Όπως αναφέρεται στη δημόσια πρόταση, η πρόθεση 
για τις υπόλοιπες θέσεις του Διοικητικού Συµβουλίου 
είναι να κατανεμηθούν κατά τρόπο ανάλογο ανάµεσα 
στις δύο τράπεζες.

Ο νέος όμιλος
Ο διευρυμένος όµιλος ΕΤΕ, µε βάση τις ενδιάμεσες 

οικονομικές καταστάσεις των ΕΤΕ και Eurobank για τη 
περίοδο που έληξε 31 Μαρτίου 2012, θα είχε συνολικό 
ενεργητικό 177,7 δισ., δάνεια προς πελάτες 109,7 δις. 
και καταθέσεις 87,9 δισ. 

Ο ενιαίος τραπεζικός όµιλος θα επωφεληθεί από ένα 
ισχυρό δίκτυο διανοµής µέσω 925 υποκαταστηµάτων 
σε όλη την Ελλάδα καθώς και από την βελτιωµένη πα-
ρουσία στη ΝΑ Ευρώπη µε ισχυρές θέσεις σε βασικές 
περιφερειακές αγορές όπως η Τουρκία, η Ρουµανία, η 
Βουλγαρία και η Σερβία. 

Στη ΝΑ Ευρώπη, το συνδυασμένο εύρος προϊόντων, 
δικτύου καταστημάτων και ενεργητικού θα επιτρέψει 
στο νέο Τραπεζικό Όµιλο τη βέλτιστη εξυπηρέτηση 
των πελατειακών αναγκών στην ευρύτερη περιοχή. 

Η ενημέρωση της διοίκησης στους 
συλλόγους εργαζομένων  

& συνταξιούχων 
Τη Δευτέρα 10/10/12 η Διοίκηση της ΕΤΕ κάλεσε 

τους Προέδρους και τους Γεν. Γραμματείς όλων των 
Συλλόγων Εργαζομένων και Συνταξιούχων της 
Τράπεζας, για να τους ενημερώσει σχετικά με την 
πρόταση εξαγοράς της Τράπεζας Eurobank. Ο Πρό-
εδρος της ΕΤΕ κ.Γ. Ζανιάς και ο Διευθύνων Σύμβου-
λος κ. Α. Τουρκολιάς αναφέρθηκαν στην αναγκαιό-
τητα της συγχώνευσης των Τραπεζών, ώστε να δη-
μιουργηθούν ισχυροί όμιλοι που θα μπορέσουν να 
ανταποκριθούν στη δύσκολη προσπάθεια, ώστε η 
χώρα μας να βγει από την κρίση και να μπει σε ανά-
πτυξη. Επίσης μας παρέδωσαν ενημερωτικό δελτίο 
για το νέο Τραπεζικό Όμιλο που θα δημιουργηθεί, 
με το τίτλο Όμιλος ΕΤΕ, καθώς και τις θέσεις του 
στην Ευρώπη και στη χώρα μας. Ο Πρόεδρος του 
Συλλόγου μας σδ. Βαγγέλης Μαύρος και ο Γεν. 
Γραμματέας σδ. Γιάννης Πορτούλας στη τοποθέ-
τηση τους, αναφέρθηκαν στον ηγετικό ρόλο που θα 
πρέπει να διατηρήσει η Εθνική Τράπεζα, ώστε να 
ενισχυθεί η προσπάθεια του Ελληνικού λαού για την 
ανόρθωση της οικονομίας και της κοινωνίας με την 
έξοδο από τα μνημόνια και τις πολιτικές που έχουν 
οδηγήσει το λαό και τη χώρα σε αδιέξοδα. Επιπλέον 
τόνισαν ότι πρέπει να υπάρξουν δεσμεύσεις για την 
κατοχύρωση των θέσεων εργασίας, τον κανονισμό 
εργασίας του Προσωπικού, τη διατήρηση όλων των 
Ασφαλιστικών Ταμείων του Προσωπικού (Ταμείου 
Υγείας, Επικουρικό, Ταμείο Αυτασφάλειας) και την 
ένταξη όλων των εργαζόμενων (μετά από μελέτη) 
της Eurobank στα Ταμεία αυτά. Μέχρι και το τέ-
λος της συνάντησης ο Πρόεδρος και ο Διευθύνων 
Σύμβουλος της ΕΤΕ, δεν έκαναν καμία αναφορά σε 
κανένα από τα παραπάνω αιτήματά μας. 

(Αναλυτική ενημέρωση στην κοινή  
ανακοίνωση των συλλόγων στη σελίδα 6).
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Αθήνα, 10.10.2012

Η θέση των συλλόγων εργαζομένων και συνταξιούχων

ΚΟΙΝΗ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ: 
ΣΣΕΤΕ - ΣΥΤΑΤΕ - ΣΕΠΕΤΕ - ΣΕΕΤΕ - ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ ΕΤΕ 

Συνάδελφοι,
Η Διοίκηση της Τράπεζας κάλεσε τη Δευτέρα 08.10.2012 

όλα τα Σωματεία στον χώρο της Εθνικής προκειμένου να τα 
ενημερώσει για την πρόσφατη απόφαση του Δ.Σ. υποβολής 
δεσμευτικής προαιρετικής δημόσιας πρότασης για απόκτηση 
όλων των κοινών μετοχών της Τράπεζας Eurobank Ergasias 
Α.Ε. Το κάλεσμα όλων των συλλόγων κρίνεται κατ’ αρχήν 
θετικό, αν αναλογισθεί κανείς τις τακτικές προηγούμενων 
Διοικήσεων και εφόσον βέβαια έχει την ανάλογη συνέχεια.

Σύμφωνα με τη Διοίκηση η υλοποίηση της απόφασης της 
συγχώνευσης αποτελεί το σημαντικότερο βήμα θωράκισης του 
Ομίλου, αναδιάρθρωσης και σταθεροποίησης του τραπεζικού 
συστήματος και ενίσχυσης της ελληνικής οικονομίας. 

Αναφέρθηκε στα μεγέθη που δημοσιεύθηκαν στο δελτίο 
τύπου της εσωτερικής επικοινωνίας, τα οποία στον νέο όμιλο 
θα διαμορφωθούν ως εξής:
•	 Συνολικό ενεργητικό	 177,7 δις
•	 Σύνολο Δανείων	 109,7 δις
•	 Σύνολο Καταθέσεων	 87,9 δις
•	� Σύνολο Κατ/των στην Ελλάδα	 925 μονάδες
•	 Σύνολο Κατ/των στο Εξωτερικό 1.700 μονάδες
•	� Αναμενόμενες συνέργειες μέχρι τέλος 2015:	  570-630 

εκ.
Ο νέος Όμιλος θα ονομάζεται Όμιλος της Εθνικής Τράπεζας 

της Ελλάδος , θα είναι πρώτος στην Ελλάδα και στη Βουλγαρία 
και από τους μεγαλύτερους στη Σερβία, τη Ρουμανία και την 
Κύπρο. Σύμφωνα με το επίσημο πλάνο η νομική συγχώνευση 
θα έχει ολοκληρωθεί μέχρι τις 30.06.2013, ενώ για τη 
λειτουργική θα χρειαστούν 2 με 3 χρόνια.

Από την πλευρά των Σωματείων που υπογράφουν αυτή 
την ανακοίνωση τονίστηκε ότι αναμφίβολα πρόκειται 
για μία σημαντικότατη επιχειρηματική κίνηση η οποία 
όμως απαιτεί αυξημένη προσοχή, καθώς δε θα πρέπει 
να διαφύγει της προσοχής κανενός ότι αξιοσημείωτο 
ποσοστό συγχωνεύσεων, παγκοσμίως, δεν έχουν φέρει τα 
προσδοκώμενα αποτελέσματα. 

Επιπλέον έγινε αναφορά στα θέματα που για τα Σωματεία 
μας αποτελούν κόκκινες, μη διαπραγματεύσιμες, γραμμές:

	� Η διασφάλιση των θέσεων εργασίας όλου του προσωπικού 
και η κατανομή των θέσεων ευθύνης 

	� Η αποφυγή δημιουργίας προβλημάτων στα Ασφαλιστικά 
μας Ταμεία και το Τ.Υ.Π.Ε.Τ.

	� Η εξεύρεση λύσης για ασφάλιση του προσωπικού της 
Eurobank και του συνόλου των θυγατρικών του νέου 
Ομίλου στην Ελλάδα στο Ταμείο Υγείας (Τ.Υ.Π.Ε.Τ.) 
προκειμένου να ανατραπεί η δυσμενής σχέση εν ενεργεία/
συνταξιούχων και να καταστεί βιώσιμο

	� Διασφάλιση της τήρησης του Κανονισμού Εργασίας
	� Διευθέτηση των εκκρεμοτήτων που αφορούν σε θέματα 

προσωπικού (προαγωγές, τοποθετήσεις, αναβαθμίσεις 
κ.α.)

	� Η συνεχής και ειλικρινής ενημέρωση των σωματείων 
απευθείας από τη Διοίκηση καθ’ όλη τη διάρκεια 
υλοποίησης της συγχώνευσης, καθώς επίσης και η 
συμμετοχή τους στις επιτροπές.

Συνάδελφοι,
Κατανοούμε ότι η συζήτηση λόγω της πρώιμης φάσης της 

όλης διαδικασίας δε μπορούσε να επεκταθεί σε περισσότερες 
λεπτομέρειες πριν ξεκαθαρίσει οριστικά το τοπίο. Θέλουμε να 
πιστεύουμε, δεδομένου ότι δεν υπάρχει κάποια αντένδειξη για 
αυτό, ότι μόλις περάσουμε στο επόμενο στάδιο θα υπάρξει 
πιο ουσιαστική και λεπτομερής ενημέρωση όλων μας.

Σε κάθε περίπτωση οι Σύλλογοι μας θα βρίσκονται 
σε συνεχή επικοινωνία και θα παρακολουθούν πολύ 
στενά τις συγκεκριμένες εξελίξεις, προκειμένου οι 
όποιες συνέπειες του εγχειρήματος να μην θίξουν τους 
συναδέλφους μας και να υπάρξει πλήρης διασφάλιση 
των συμφερόντων τους, της Τράπεζας και των 
μετόχων της, καθώς τα Σωματεία και τα Ασφαλιστικά 
μας Ταμεία ήταν και είναι οι μεγαλύτεροι μέτοχοι του 
Ομίλου. Για μας αποτελεί δεδομένο ότι αν η Διοίκηση 
προχωρήσει στην υλοποίηση της απόφασης σε 
συνεργασία με τα Σωματεία μας τότε είναι βέβαιη η 
αποφυγή δυσμενών εξελίξεων και κατά συνέπεια θα 
έχει την ενεργό στήριξη μας.

Για τα Διοικητικά Συμβούλια 
ΣΣΕΤΕ (Σύλλογος Συνταξιούχων ΕΤΕ)

Ο Πρόεδρος
Βαγγέλης Μαύρος

Ο Γενικός Γραμματέας
Γιάννης Πορτούλας

ΣΥΤΑΤΕ (Σύλλογος Εργαζομένων ΕΤΕ)
Ο Πρόεδρος

Νίκος Παπαϊωάννου
Ο Γενικός Γραμματέας

Βαγγέλης Ζησιμάτος

ΣΕΠΕΤΕ (Σύλλογος Επιστημονικού Προσωπικού ΕΤΕ)
Ο Πρόεδρος

Γιώργος Περέντης
Ο Γενικός Γραμματέας

Νίκος Λαβίδας

ΣΕΕΤΕ (Πρώην Προσωπικού Εθνοκάρτας)
Ο Πρόεδρος

Δημήτρης Μπαζίγος
Ο Γενικός Γραμματέας
Χριστίνα Τσιτσιμπάκου

Συλλόγου Δικηγόρων στην ΕΤΕ
Ο Πρόεδρος

Μαρία Βασιλικού
Ο Γενικός Γραμματέας
Χρήστος Βλασσόπουλος
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Με 171 χρόνια ζωής και ιστορίας της 
η Εθνική Τράπεζα είναι η παλαιότερη και 
μεγαλύτερη τράπεζα της χώρας. Ιδρύθηκε 
το 1841 και εισήχθη στο Χρηματιστήριο 
Αξιών Αθηνών ευθύς µόλις ιδρύθηκε αυτό, 
το 1880.

Η συμβολή της ΕΤΕ στην ανάπτυξη της 
χώρας υπήρξε καταλυτική. Αποτέλεσε το 
σηματωρό της οικονομίας του ελεύθερου, 
ελληνικού κράτους και σε όλες τις κρίσιμες 
καμπές της Νεότερης, Ελληνικής Ιστορίας, που 
σημαδεύτηκε από Βαλκανικούς και Παγκόσμιους 
πολέμους, εμφύλιους διχασμούς, χρεοκοπίες, 
λιμούς, αποκλεισμούς, πτωχεύσεις, δικτατορίες, 
εξεγέρσεις κτλ.

Η Εθνική Τράπεζα ιδρύθηκε, βάσει του νόμου της 
30ης Μαρτίου 1841 και άρχισε τις εργασίες της στις 
22 Ιανουαρίου 1842. Πρώτοι μεγάλοι μέτοχοι της 
υπήρξαν: το Ελληνικό Κράτος με 1.000 μετοχές, ο 
Νικόλαος Ζωσιμάς με 500, ο Ιωάννης - Γαβριήλ 
Εϋνάρδος με 300, ο βασιλιάς 

Λουδοβίκος Β΄ της Βαυαρίας με 
200, ο Κωνσταντίνος Βράνης με 
150, ο Θεόδωρος Ράλλης με 100, οι 
τραπεζίτες Ρότσιλντ κ.ά. Μέχρι την 
ίδρυση της Τράπεζας Ελλάδος το 1928, 
η Εθνική Τράπεζα είχε το εκδοτικό 
προνόµιο και ήταν υπεύθυνη για την 
έκδοση του νοµίσµατος.Το 1891 
ίδρυσε την Ελληνική Εταιρεία Γενικών 
Ασφαλίσεων «Η Εθνική» και το 1927 την 

Εθνική Κτηµατική Τράπεζα. Το 1953 συγχωνεύθηκε 
µε την «Τράπεζα Αθηνών» που είχε ιδρυθεί το 
1893. Το 1997 συγχωνεύθηκε µε τη θυγατρική της 
«Εθνική Στεγαστική» και ένα χρόνο αργότερα µε 
την Κτηµατική. 

Στην Οικονομική Ιστορία της μετεπαναστατικής 
Ελλάδας, η Εθνική Τράπεζα λειτούργησε ως αμυντικό 
ανάχωμα προστασίας της ελληνικής οικονομίας. 
Οι εργαζόμενοι και οι συνταξιούχοι της ΕΤΕ που 
έχουν συμβάλει στην εξέλιξή της από το 1841 μέχρι 
σήμερα, αλλά και ο ελληνικός λαός επιθυμούν η 
Εθνική Τράπεζα να συνεχίσει και στη νέα εποχή τον 
ιστορικό της ρόλο στήριξης της εθνικής οικονομίας, 
του λαού και της χώρας.

Να παραμείνει τράπεζα πραγματικά Εθνική στην Υπηρεσία του Λαού και της Πατρίδας!

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ: Η ΑΤΜΟΜΗΧΑΝΗ  
ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΜΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΣΕΕΤΕ (Πρώην Προσωπικού Εθνοκάρτας)
Ο Πρόεδρος

Δημήτρης Μπαζίγος
Ο Γενικός Γραμματέας
Χριστίνα Τσιτσιμπάκου

Συλλόγου Δικηγόρων στην ΕΤΕ
Ο Πρόεδρος

Μαρία Βασιλικού
Ο Γενικός Γραμματέας
Χρήστος Βλασσόπουλος
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Το Δ.Σ. του ΣΣΕΤΕ μετά την εκλογή του τον Απρίλιο 
του 2011, προέταξε ως κυρίαρχο αίτημα προς τη Διοί-
κηση της ΕΤΕ την ουσιαστική ελάφρυνση των συνα-
δέλφων συνταξιούχων από τις πάσης φύσεως δανεια-
κές υποχρεώσεις τους στην ΕΤΕ. Μετά από πολύμηνες 

επαφές του Συλλόγου μας με τους αρμόδιους υπη-
ρεσιακούς παράγοντες η νέα Διοίκηση της ΕΤΕ αφού 
έλαβε υπόψη της τις προτάσεις του ΣΣΕΤΕ, προχώρη-
σε στις παρακάτω ρυθμίσεις:

Μετά από πολύμηνες προσπάθειες του Συλλόγου μας η Τράπεζα προχώρησε σε…

Μέχρι σήμερα, στους συνταξιούχους Ε.Τ.Ε. η Τρά-
πεζα χορηγούσε προς κάλυψη εκτάκτων οικονομικών 
αναγκών τους ατομικά δάνεια:

α) �ύψους τεσσάρων (4) ακαθάριστων συντάξεων, 
με ανώτατο όριο ποσό € 8.000- (κωδ. 2101-Β01), 
με επιτόκιο 1,5% εξοφλητέο σε 50 μηνιαίες το-
κοχρεολυτικές δόσεις, συνολική διάρκεια δανείου 
60 μήνες γιατί δεν εισπράττεται δόση τους μήνες 
Απρίλιο και Δεκέμβριο, και 

β) �€ 3.000 - (κωδ. 2101-Β02) με κυμαινόμενο επιτό-
κιο αντίστοιχο αυτού των Εντόκων Γραμματίων 
του Ελληνικού Δημοσίου εξοφλητέο σε 30 μηνι-
αίες τοκοχρεολυτικές δόσεις, συνολικής διάρκει-
ας 36 μηνών.

Στους συνταξιούχους Ε.Τ.Ε., οι οποίοι έχουν υποστεί 
μείωση στο διαθέσιμο εισόδημά τους και σε συνέχεια 
της υπογραφής της Ε.Σ.Σ.Ε. 2012-2015, εγκρίθηκε η 
επιμήκυνση χρόνου εξόφλησης των υφιστά-
μενων και νέων χορηγήσεων ατομικών δανεί-
ων της Διεύθυνσης Προσωπικού Τράπεζας & Ομίλου 
Εσωτερικού, με κωδικούς (2101-Β01) και (2101-Β02) 
αντίστοιχα καθώς και η μείωση στο επιτόκιο του ατο-
μικού δανείου (κωδ. 2101-Β02) σε ποσοστό 1,5% 
ετησίως.

Για την υλοποίηση της επιμήκυνσης στα υφιστάμενα 
δάνεια οι δανειολήπτες εφόσον το επιθυμούν θα προ-
σέρχονται στα Καταστήματα που εκταμιεύθηκαν τα 
συγκεκριμένα δάνεια προκειμένου να επιλέξουν άπαξ 
τη σχετική αλλαγή διάρκειας, υπογράφοντας σχετική 
αίτηση και πρόσθετη τροποιητική πράξη.

ΝΕΕΣ ΕΥΝΟΪΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΑΤΟΜΙΚΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ 
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ Ε.Τ.Ε.

Επιμήκυνση χρόνου εξόφλησης και μείωσης επιτοκίου υφιστάμενων και νέων χορηγήσεων ατο-
μικών δανείων συνταξιούχων Ε.Τ.Ε. (ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 290 ΣΕΙΡΑΣ Β΄ 11/10/2012).

Δεν μεταβάλλονται:
•	� Ο κανονισμός χορήγησης ατομικών δανείων συ-

νταξιούχων της Εθνικής Τράπεζας,
•	� Ο τρόπος εξέτασης, έγκρισης/απόρριψης αιτημά-

των,
•	� Ο τρόπος αποστολής έγκρισης στις Μονάδες του 

Δικτύου,
•	� Τα όρια ευχερειών της Διεύθυνσης Προσωπικού 

Τράπεζας & Ομίλου Εσωτερικού,
•	� Ο τρόπος αποπληρωμής των δανείων (Ημερομηνί-

ες λογισμού δόσεων, εξόφληση μέσω του λογαρι-
ασμού μισθοδοσίας).

Τροποποιούνται:
Μεταβάλλεται ο τρόπος συμπλήρωσης και υποβο-

λής αιτήσεων.
Αυξάνεται το ατομικό δάνειο (2101-Β01) από τέσ-

σερις (4) μικτές συντάξεις σε πέντε (5) με ανώτατο 
όριο ποσό € 10.000,00.-  Παρέχεται η δυνατότητα 
επιμήκυνσης της διάρκειας (κατόπιν αίτησης του δα-
νειολήπτη) των δανείων κωδ. 2101-Β01 από 60 έως 
84 μήνες και 2101-Β02 από 36 έως 84 μήνες, με όριο 
ηλικίας κατά τη λήξη του δανείου τα 82 έτη.

Μειώνεται αυτόματα από τη Διεύθυνση Εφαρμο-
γών Πληροφορικής το επιτόκιο στο ατομικό δάνειο 
(κωδ. 2101 Β02) από 4,85% σε 1,5%.

Μειώνεται αυτόματα η μηνιαία τοκοχρεολυτική 
δόση.

Τονίζεται ότι η επιμήκυνση, για τα υφιστάμενα 
δάνεια, θα υλοποιείται μόνο εφόσον το επιθυμεί ο 
δανειολήπτης και θα παρέχεται για αυτά επιμήκυνση 
της διάρκειας εφόσον οι υπόλοιπες οφειλές από στε-
γαστικά δάνεια ή καταναλωτικά δάνεια και πιστωτικές 
κάρτες είναι σε απολύτως ενήμερη κατάσταση και 
ο δανειολήπτης δεν έχει ενταχθεί ήδη σε κάποιο πρό-
γραμμα ρύθμισης ή αναδιάρθρωσης οφειλών.
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Το Δ.Σ του ΣΣΕΤΕ ανέλαβε 
πρωτοβουλίες για την άμεση 
αντιμετώπιση των προβλημά-
των και αδικιών που γίνονται 
σε βάρος των συναδέλφων, 
από τη δυσλειτουργία των 
υπηρεσιών της Τράπεζας που 
έχουν σαν αποτέλεσμα τόσο 
τον μη ορθό υπολογισμό της 
κύριας σύνταξης, όσο και η 
υπερβολική καθυστέρηση 
στον χρόνο απονομής της.

Συγκεκριμένα:
*Ο τρόπος υπολογισμού της 

σύνταξης για τους συναδέλφους 
που έχουν συνταξιοδοτηθεί από 
το 2007 και μετά, υπολογίζονται 
με τις αποδοχές της 31/12/2007. 
Συγκεκριμένα όσοι έχουν συνταξι-
οδοτηθεί από 1/8/2008 και μέχρι 
σήμερα, οι σχετικές αποφάσεις 
σύνταξης εκδίδονται από το ΙΚΑ 
με επιφύλαξη αναθεώρησης αυ-
τών μέχρι την τακτοποίηση του 

ανωτέρου προβλήματος. Για δε 
τους συναδέλφους που συντα-
ξιοδοτήθηκαν από την 1/1/2012 
η σύνταξη υπολογίζεται με την 
μισθοδοσία της 1/1/2008. Έτσι 
αδικούνται οι συνάδελφοι συντα-
ξιούχοι γιατί στις χορηγούμενες 
συντάξεις τους δεν υπολογίζονται 
οι αποδοχές των τελευταίων χρό-
νων. Η αδικία και η καθυστέρηση 
αυτή πρέπει άμεσα να αποκατα-
σταθεί, έτσι ώστε ο υπολογισμός 
του ποσού σύνταξης των πα-
λαιών ασφαλισμένων  να γίνεται 
βάσει του μέσου όρου αποδοχών 
από 1/1/2008, όπως προβλέπει ο 
Ν.3029/02. Ήδη από τον Απρίλιο 
του 2012 ο ΣΣΕΤΕ ενημέρωσε το 
Δ/ντή Προσωπικού και ζήτησε την 
άμεση επίλυσή του. Στη συνάντη-
ση που είχε το Δ.Σ με τη Διοίκη-
ση της ΕΤΕ στις 18/9/12 διαμαρ-
τυρήθηκε για την καθυστέρηση 
της επίλυσης του προβλήματος 

θεωρώντας ότι ο Δ/ντής Προσω-
πικού εμπαίζει τους συντ/χους με 
τις επανειλημμένες καθυστερήσεις 
προβάλλοντας αβάσιμες δικαιολο-
γίες. Μετά από την παρέμβαση 
του Διευθύνοντος Συμβούλου της 
ΕΤΕ στη Δ/νση προσωπικού πλη-
ροφορηθήκαμε ότι σύντομα θα 
δοθεί λύση στο πρόβλημα αυτό. 

*Η απονομή σύνταξης των 
υπαλλήλων της ΕΤΕ, καθυ-
στερεί πολύ, μερικές φορές δε, 
υπερβαίνει τους 6 μήνες. Ο ΣΣΕΤΕ  
παρενέβη και ζήτησε ενημέρωση 
από τη  Δ/νση του ΙΚΑ και μετά 
την απάντηση της Δ/νσης του ΙΚΑ 
ότι στερείται προσωπικού, ο ΣΣΕ-
ΤΕ απαίτησε από την Τράπεζα την 
ενίσχυση του προσωπικού των 
Ασφαλιστικών Οργανισμών μας, 
ως έχει υποχρέωση, κάτι που έγι-
νε εν μέρει από 1 Οκτωβρίου 2012 
με μετάθεση ενός υπαλλήλου.

Πρωτοβουλίες του σσετε  
για αντιμετώπιση προβλημάτων στην απονομή των συντάξεων

ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΔΩΡΩΝ ΣΕ ΣΥΝΤΑΞΙ-
ΟΥΧΟΥΣ ΑΝΩ ΤΩΝ 60ΕΤΩΝ

Στην περίπτωση που σε Συνταξιούχο δεν 
καταβάλλονται τα Δώρα Χριστουγέννων, 
Πάσχα και Επίδομα Αδείας από το Ταμείο 
Συντάξεως και είναι άνω των 60 ετών, δι-
ότι ήταν ασφαλισμένος και σε άλλο Ταμείο 
κύριας ασφάλισης - και δεν λαμβάνει δεύ-
τερη σύνταξη από αυτό, να επικοινωνήσει 
με το Ταμείο μας για την διόρθωση και την 
αναδρομική καταβολή τους.

Αποζημίωση Ν. 3863 (ΦΕΚ 115Α 
15.07.2010) Άρθρο 74 

Μετά από την απόφαση της Τράπεζας να 
καταβάλλει χωρίς δικαστική απόφαση την 
αποζημίωση στους συναδέλφους που συνταξι-
οδοτούνται (και εμπίπτουν στις διατάξεις του 
παραπάνω νόμου), καλούνται οι συνάδελφοι 
που έχουν υποβάλλει αγωγές σε βάρος της 
ΕΤΕ, να επικοινωνήσουν με την υπηρεσία Οι-
κονομικών Θεμάτων Α’ της Εθνικής Τράπεζας.

Αρμόδιος κ. Λάλας  
τηλ. Επικ. 210 3341350 & 210 3341383

ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
1. ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ

1.	�Βοήθημα θανάτου (μόνο μελών του ΣΣΕΤΕ): 600€  
(περιθώριο 3 χρόνια από το συμβάν)

2.	�Δώρο Γάμου (άπαξ) μέλους μας ή τέκνου του: 200€  
(περιθώριο 6μήνες από το γεγονός)

2. ΒΡΑΒΕΙΑ ΑΡΙΣΤΟΥΧΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΑΕΙ-ΤΕΙ
1.	�Εισαγωγή σε ΑΕΙ-ΤΕΙ: 200€ σε όσους συγκεντρώνουν 

πάνω από 18.500 μόρια (με περιθώριο 6 μήνες από το 
γεγονός)

2.	�Πτυχίο ΑΕΙ-ΤΕΙ με άριστα: 200€ (περιθώριο 1 έτος από 
το γεγονός)

3.	�Πτυχίο Master-Διδακτορικό: 200€ (περιθώριο 1 έτος από 
το γεγονός).

3. ΒΡΑΒΕΙΑ ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ ΕΠΙΔΟΣΕΩΝ  
(περιθώριο 6μήνες από το γεγονός)

(Καταβάλλεται μόνο για ένα άθλημα, μια φορά το χρόνο 
ανά μέλος).

ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ 1η Θέση 2η Θέση 3η Θέση

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ 1.500€ 1.000€ 800€

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ 1.200€ 800€ 600€

ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΙΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ 800€ 600€ 400€

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΙ ΑΓΩΝΕΣ 300€ 200€ 100€
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* ΕΙΔΗΣΕΙΣ * ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ *  ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ *

Τα παιδιά ΑΜΕΑ. 
λόγω των περιορισμών 
που συνεπάγεται η 
οποιαδήποτε ανεπάρ-

κειά τους και λόγω της αντιμετώπισής τους από τους 
άλλους δεν έχουν τις απαραίτητες κοινωνικές εμπει-
ρίες και ευκαιρίες, αντίθετα έχουν λιγότερες δυνα-
τότητες επιλογής, διαφορετική διαπαιδαγώγηση και 
βιώνουν έντονες αντιφάσεις στην καθημερινότητα 
τους.

Ο Σύλλογος δημιουργήθηκε και δραστηριοποιείται 
με μη κερδοσκοπικό χαρακτήρα από το 1996. Πρω-
ταρχικός του σκοπός είναι να ενώσει τους 150 και 

πλέον συναδέλφους γονείς με παιδιά με ειδικές ανά-
γκες, να τους ενημερώνει, να τους υποστηρίζει εν-
δυναμώνοντας τους με κουράγιο στην διαρκή προ-
σπάθεια τους για την ανάπτυξη, την αποκατάσταση 
και την κοινωνική προσαρμογή των παιδιών τους.

Είναι μια ομάδα με αγάπη, όρεξη και μεράκι που 
αποφάσισε να ασχοληθεί για ένα καλύτερο μέλλον 
για τα παιδιά Α.με.Α.

Σκοπός του Συλλόγου  είναι η κοινωνικοποίηση, η 
ένταξη και η αποδοχή των παιδιών Α.με.Α. από τον 
κοινωνικό περίγυρο επειδή η κοινωνία αντιμετωπίζει 
αφιλόξενα και σκληρά τα παιδιά με ειδικές ανάγκες 
και ικανότητες.

ΣΥΛΛΟΓΟΣ Α.με Α. ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ
ΜΙΑ ΑΞΙΕΠΑΙΝΗ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΠΟΥ 

ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΤΗ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΟΛΩΝ ΜΑΣ

Επικοινωνία: 
6946 388 488 • Αριστείδου 9 (6ος όροφος) • Αρ. Λογαριασμού ΕΤΕ: 040-296215-23 

Ηλεκτρονική διεύθυνση: www.amea-ete.blogspot.com

Ενισχυμένο με τελευταία στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ και 
τις πάγιες θέσεις του ΟΟΣΑ είναι το… ιδεολογικό οπλο-
στάσιο της Τρόικας στον “αγώνα” της για χαμηλότε-
ρους μισθούς στον ιδιωτικό τομέα με στόχο τη μείωση 
του μοναδιαίου κόστους εργασίας κατά 15% μέχρι το 
2014. 

Στις αιτιάσεις της ελληνικής πλευράς, σύμφωνα με 
τις οποίες η παραπέρα μείωση του κόστους εργασίας 
δεν θα βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 
οικονομίας, η τρόικα αντιπαραθέτει την ανοδική πορεία 
ενός δείκτη-κλειδί που αποδεικνύει το αντίθετο. 

Παρά την εκτίναξη της ανερ-
γίας και την καθίζηση των μι-
σθών εδώ και ενάμισι χρόνο, 
αποδεικνύονται οι τεράστιες 
δυνατότητες του εργατικού δυ-
ναμικού της χώρας. Το γεγονός αυτό ισχυροποιεί τη 
θέση της τρόικας για επιβολή της εξαήμερης εργασίας, 
της ελαστικοποίησης  του ωραρίου και την μελλοντι-
κή παραπέρα μείωση του κατώτατου μισθού. Ξεχνάνε 
βέβαια ότι πίσω από τους αριθμούς που… ευημερούν, 
υπάρχει η κοινωνία που υποφέρει!

Κακόγουστο αστείο, μαύρο χιούμορ ή μήπως χαιρέκακος 
σαρκασμός εκ μέρους μιας χώρας η οποία άλλωστε ουδέποτε 
είδε την ΕΕ με καλό μάτι; Παρά τις όποιες προθέσεις της, η 
νορβηγική επιτροπή προκάλεσε σάλο -κυρίως ειρωνικών- αντι-
δράσεων με την απροσδόκητη απόφασή της να δώσει το φετι-
νό Νόμπελ Ειρήνης όχι σε κάποιο μεμονωμένο πρόσωπο αλλά 
στην... Ευρωπαϊκή Ενωση.

Η επιβράβευση έρχεται σε μια χρονική περίοδο κάθε άλλο 
παρά «ειρηνική» για τη Γηραιά Ηπειρο, η οποία, βλέποντας την 
κρίση χρέους (τη μεγαλύτερη ευρωπαϊκή κρίση των τελευταίων 

54 ετών) να διαρρηγνύει τον διεθνικό ιστό της, δίνει εδώ και περίπου δύο χρόνια μάχη για να μείνει... ενωμένη. 
Ωστόσο, το γεγονός πως το Νόμπελ έρχεται σε μια στιγμή μεγάλων ενδοευρωπαϊκών προστριβών (Βόρειοι ενα-
ντίον Νοτίων) και ανόδου των εθνικισμών δεν θα μπορούσε παρά να προκαλέσει και αρνητικά σχόλια.

Τρόικα: “Οι εργαζόμενοι αντέχουν και άλλες μειώσεις”!

“Pax europeana!”
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Στα αζήτητα παραμένουν βεβαιωμένα πρόστιμα ύψους 12,5 δισ. ευρώ για φορολογικές παρα-
βάσεις την ώρα που η κυβέρνηση...

αναζητά εναγωνίως τα μέτρα 11,5 δισ. για να πάρει την έγκριση της Τρόικα για την επόμενη 
δόση. Παράλληλα, στα δικαστήρια λιμνάζουν 182.000 φορολογικές υποθέσεις συνολικού ύψους 
30 δις!

Συγκεκριμένα, οι ελεγκτικές υπηρεσίες του υπουργείου Οικονομικών έχουν επιβάλλει πρόστιμα 
για φορολογικές παραβάσεις ύψους 12,57 δις. € και οι οφειλές αυτές είναι πλέον ληξιπρόθεσμες 
μια και έχουν επικυρωθεί από τα δικαστήρια.

Αυτό σημαίνει ότι αν λειτουργούσε πιο αποδοτικά ο εισπρακτικός μηχανισμός του υπουργείου 
Οικονομικών θα μπορούσε να εισπράξει αυτά τα ληξιπρόθεσμα χρέη από τα πρόστιμα που έχουν 
επιβληθεί και να εισρεύσει άμεσα ζεστό χρήμα στα δημόσια ταμεία, κάτι που έχουν επισημάνει και 
οι ελεγκτές της Τρόικας.

Κόβουν μισθούς και συντάξεις ενώ 
αφήνουν. . .  12,5 δισ.  ανείσπρακτα πρόστιμα

* ΕΙΔΗΣΕΙΣ * ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ *  ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ *

Στις 27 Ιουλίου 2012  εκδόθηκαν οι απο-
φάσεις για μεταβίβαση της Αγροτικής στην Πειραιώς 
από τον  Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, και το ίδιο 
βράδυ εκτυπώθηκαν τα ΦΕΚ. όπου με μια φράση μόνο 
καταγράφεται η καταδίκη εργαζομένων και συντα-
ξιούχων: «ανάκληση της άδειας λειτουργίας της ΑΤΕ, 
ορισμός εκκαθαριστή και μεταβίβαση των υγιών στοιχεί-
ων στην Πειραιώς», χωρίς να αναφέρεται τίποτε για 
τα δικαιώματά τους. Το ίδιο βράδυ οι εργαζόμενοι της 
Αγροτικής έζησαν δραματικές ώρες, αφού τίποτε και κα-
νείς δεν τους είχε προετοιμάσει για το τι τους περίμενε. 
Από τη μια στιγμή στην άλλη, υπάλληλοι 5, 10, 20, 25 
και 30 χρόνων, είδαν  να ακυρώνεται όλη η υπηρεσιακή 
τους καριέρα, εμπειρία, γνώσεις, καθώς και η εργασία, 
που έχουν προσφέρει μέχρι την 27/7/2012 και ξεκινούν 
πάλι από την αρχή ως άνεργοι, που προσλαμβάνονται 
στην Πειραιώς την επόμενη. Δεν αναγνωρίσθηκε  από 
την Πειραιώς ούτε η υποχρέωση της Αγροτικής έναντι 
των υπαλλήλων της, για τις δικαιούμενες ημέρες άδει-
ας.! Βρίσκονται όλα (εργασιακό, συνταξιοδοτικό, Ταμείο 
Υγείας, Ταμείο Εφάπαξ) στον αέρα. Κανείς δεν μιλά για 
τις απώλειες: α) των εργασιακών και συνταξιοδοτικών 
δικαιωμάτων των εργαζομένων στην Αγροτική, β) του 

Ταμείου Υγείας της ΑΤΕ (ΤΥΠΑΤΕ), γ) της περιουσίας 
των μικρομετόχων της ΑΤΕ. Όλα αυτά έχουν ανατεθεί 
στη δικαιοδοσία του εκκαθαριστή. Δεν υπήρχε βέβαια η 
στοιχειώδης ευαισθησία και «πολιτική βούληση», στα 
ίδια ΦΕΚ να  συμπεριληφθούν 2- 3 όροι, που θα έλυ-
ναν οριστικά αυτά τα θέματα και δεν θα έσυραν 5.500 
εργαζόμενους και 25.000 συνταξιούχους στην αβεβαιό-
τητα. Είναι τραγικό να συναντά κανείς απελπισμένους 
ανθρώπους να κυκλοφορούν από γραφείο σε γραφείο 
και από δικηγόρο σε δικηγόρο αναζητώντας  κάποια 
αχτίδα φωτός, που θα τους επιτρέψει να αποκτήσουν 
την αξιοπρέπειά τους και να ξεφύγουν από τη ζητιανιά, 
αφού δεν έχουν πια κανένα πόρο επιβίωσης…

Κατέρρευσαν σε ένα βράδυ τα δικαιώματα 5.500  
εργαζομένων και 25.000 συνταξιούχων της Α.Τ.Ε.

Οι συνταξιούχοι της Α.Τ.Ε., περιμένουν την αναγνώριση των  βασικών ερ-
γασιακών τους δικαιωμάτων, που είχαν για πάνω από 30 χρόνια και τώρα στο 

τέλος του εργασιακού τους βίου κινδυνεύουν να μην τα καρπωθούν. 

η φωτιΑ κατακαΙει Ηδη το σπΙτι του γεΙτονα...
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* ΕΙΔΗΣΕΙΣ * ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ *  ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ *

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ 
ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ (Αττικής & Πειραιά)

Μετά από την πρόσφατη τροποποίηση του 
Κανονισμού Ασφάλισης & Παροχών του Ταμείου, 
το ΤΥΠΕΤ δεν αποζημιώνει δαπάνες που αφορούν 
σε νοσηλείες και χειρουργικές επεμβάσεις οι 
οποίες  πραγματοποιούνται σε ιδιωτικές κλινικές 
αν και αντιμετωπίζονται στην κλινική του Ταμείου 
“ΥΓΕΙΑΣ ΜΕΛΑΘΡΟΝ”. Για περιστατικά που δεν 
αντιμετωπίζονται στην κλινική του Ταμείου, 
χορηγείται στον ασφαλισμένο σχετική βεβαίωση 
(από γιατρό της κλινικής αντίστοιχης ειδικότητας) 
ώστε ο ασφαλισμένος να αποζημιώνεται για την 
συγκεκριμένη δαπάνη σύμφωνα με το κρατικό 
τιμολόγιο. Οδηγίες-διευκρινήσεις στο τηλέφωνο: 
210 3349437.

ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΑΝΑΓΓΕΛΙΑΣ  
ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑΚΗΣ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ

Σε κάθε περίπτωση νοσηλείας σε κρατικό νοσοκομείο 
ή ιδιωτική κλινική, απαιτείται η αναγγελία από τον 
ασφαλισμένο εντός 24ώρου, στη συνεργαζόμενη 

με το ΤΥΠΕΤ εταιρεία υπηρεσιών υγείας Accurate 
Health Auditing & Consulting A.E. στα τηλέφωνα: 
210 6425866, 210 6439010 ή στο fax 210 
6778371.

ΕΠΕΙΓΟΝΤΑ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ
Για επείγοντα περιστατικά οι ασφαλισμένοι του 
Ταμείου μπορούν να απευθύνονται όλο το 24ωρο 
στη κλινική “ΥΓΕΙΑΣ ΜΕΛΑΘΡΟΝ” στο τηλέφωνο 
210 3349100 (Γραφείο Διευθύνουσας).

Ο Σ.Σ.Ε.Τ.Ε. δια του εκπρόσωπού του στο Δ.Σ. του ΤΥΠΕΤ σδ. Αλ. Τζούλη, «σηκώνει» το θέμα 
της ισότιμης συμμετοχής των συνταξιούχων στο Ταμείο με δικαίωμα εκλέγειν και εκλέγεσθαι.  

Συγκεκριμένα σε επιστολή που απέστειλε  στις 28/8/12 στο Πρόεδρο του Δ.Σ. σδ. Ν. Κήπο ο σδ.  
Α. Τζούλης, επισημαίνει μεταξύ άλλων:
•	� Λόγοι δικαιοσύνης και ισοτιμίας επιβάλλουν την τροποποίηση του άρθρου 4 του Καταστατικού προκειμένου 

να εξασφαλιστεί η συμμετοχή των συνταξιούχων στο ΤΥΠΕΤ ως τακτικών μελών με δικαίωμα εκλέγειν και 
εκλέγεσθαι. 

•	� Η επιτροπή η οποία έχει συσταθεί για το θέμα αυτό, παραμονές των τελευταίων αρχαιρεσιών του ΤΥΠΕΤ, 
ελάχιστες φορές συνεδρίασε - και αυτές για το «θεαθήναι» - χωρίς να καταλήξει σε πρόταση, απόφαση ή 
εισήγηση και έτσι το θέμα παραπέμπεται και πάλι στις καλένδες.

•	� Η σχέση μεταξύ εργαζομένων και συνταξιούχων, έχει προ πολλού ανατραπεί υπέρ των συνταξιούχων οι οποίοι 
καταβάλλουν στο ΤΥΠΕΤ πολύ μεγαλύτερη εισφορά (4%). 

•	� Είναι αδιανόητο, οι συνταξιούχοι, οι οποίοι αποτελούν την πλειοψηφία των μελών του ΤΥΠΕΤ, 
ιδιαίτερα στις σημερινές δύσκολες εποχές που βιώνουμε, να μη συμμετέχουν στα δρώμενα του Ταμείου Υγείας 
καταθέτοντας την εμπειρία τους, ως συνταξιούχοι και χρήστες σε μεγάλο βαθμό των υπηρεσιών του.

•	� Ο Σύλλογός μας επιθυμεί η τροποποίηση του άρθρου 4 του Καταστατικού, για ευνόητους λόγους, να γίνει με 
πρωτοβουλία και απόφαση του Δ.Σ του ΤΥΠΕΤ. 

Αν αυτό δεν καταστεί δυνατό, θα αναγκαστεί ο ΣΣΕΤΕ να δρομολογήσει διαδικασίες οι οποίες 
είναι βέβαιο ότι θα δικαιώσουν το αίτημα των 13.000 περίπου συνταξιούχων που σήμερα είναι 
αποκλεισμένοι από τα τεκταινόμενα στο Ταμείο μας.
Η επιστολή κοινοποιήθηκε και στις παρατάξεις που δραστηριοποιούνται στο ΤΥΠΕΤ (ΥΓΕΙΑ - ΦΡΟΝΤΙΔΑ - 
ΠΡΟΟΔΟΣ, ΔΑΚΕ, ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ-ΑΝΑΝΕΩΣΗ, ΔΑΣ, ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ, ΕΝΙΑΙΑ) οι οποίες οφείλουν να τοποθετηθούν 
ανοιχτά για το θέμα αυτό, ώστε να πάψει να αποτελεί προεκλογικό επιχείρημα και στη συνέχεια να εγκαταλείπεται. 
Έφτασε η ώρα για υπεύθυνες τοποθετήσεις και πράξεις από όλους!

Ο Σύλλογός μας αξιώνει την τροποποίηση του καταστατικού του Ταμείου ώστε να εξασφαλιστεί η...

ΙΣΟΤΙΜΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ 
ΣΤΟ Τ.Υ.Π.Ε.Τ.  ΤΩΡΑ!

Τ Υ Π Ε Τ  Ε Ι Δ Η Σ Ε Ι Σ
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* ΕΙΔΗΣΕΙΣ * ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ *  ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ *

ΟΣΤΟΕ
Πραγματοποιήθηκε στην Αθή-

να στις 24/9/12, η Τακτική Γε-
νική Συνέλευση των Αντιπρο-
σώπων των Συλλόγων Μελών 
της Ο.Σ.Τ.Ο.Ε. (31ο Συνέδριο) με 
την παρουσία 300 περίπου αντι-
προσώπων από όλη 
την χώρα. Δυστυχώς 
το συνέδριο με ευθύ-
νη του Προέδρου της 
ΟΣΤΟΕ και του Προέ-
δρου του Συνεδρίου, 
ήταν κατώτερο των 
περιστάσεων, όπου 
οι αντεγκλήσεις επικράτησαν των θέσεων, απόψε-
ων και αγωνιστικών προτάσεων που απουσίαζαν 
από την αίθουσα του Συνεδρίου. Παρόμοιες συ-
μπεριφορές πληγώνουν τους συνταξιούχους 
και απαξιώνουν όχι μόνο τη λειτουργία των 
θεσμικών οργάνων αλλά κυρίως τους ίδιους 
τους θεσμούς. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι για πρώτη φορά στα 
χρονικά της ΟΣΤΟΕ, δεν εκδόθηκε ψήφισμα ούτε 

πρόγραμμα δράσης για το 2012, 
ενώ αποφασίστηκε να συγκλη-
θεί έκτακτο συνέδριο τους επό-
μενους μήνες με θέμα την τρο-
ποποίηση του Καταστατικού για 
μείωση των εισφορών καθώς και 

τη καλύτερη λειτουργία 
της ΟΣΤΟΕ. Όλοι ελπί-
ζουμε ότι το 31ο συ-
νέδριο ήταν απλά μια 
κακή παρένθεση και 
ότι σύντομα η ΟΣΤΟΕ 
θα βρει το δρόμο της 
γιατί μπορεί και πρέπει 

να παίξει σημαντικό ρόλο στις δύσκολες σημερινές 
συνθήκες. 

Το σώμα ενέκρινε τον Ισολογισμό του 2011, τον 
Προϋπολογισμό του 2012, τον Διοικητικό και Οικο-
νομικό Απολογισμό καθώς και την Απαλλαγή Ευθυ-
νών του Διοικητικού Συμβουλίου και της Εξελεγκτι-
κής Επιτροπής.

ΕΥ. ΜΑΥΡΟΣ, Πρόεδρος ΣΣΕΤ

Απαράδεκτες πρακτικές 
στο 31ο συνέδριο!

Έντονη δραστηριότητα αναπτύσσει το τελευταίο 
χρονικό διάστημα η Ανωτάτη Γενική Συνομο-
σπονδία Συνταξιούχων Ελλάδος (Α.Γ.Σ.Σ.Ε.). 
Μέσα στο ζοφερό κοινωνικό τοπίο που έχει διαμορ-
φωθεί εδώ και 3 περίπου χρόνια στη χώρα μας στο 
οποίο οι συνταξιούχοι κατά κύριο λόγο σηκώνουν τα 
βάρη της αδιέξοδης πολιτικής των κυβερνήσεων που 
υπαγορεύεται από την τρόικα και τα μνημόνια.

Η νέα διοίκηση της Α.Γ.Σ.Σ.Ε. ανέλαβε μια σειρά 
πρωτοβουλιών και παρεμβάσεων, προκειμένου να 
μην αγνοούνται οι συνταξιούχοι της χώρας μας στη 
χάραξη των πολιτικών που πλήττουν κατά κύριο λόγο 
τους ίδιους. Στόχος είναι ο συντονισμός της δράσης 

όλων των οργανώσεων συνταξιούχων, σε μια μαζική 
αντίδραση που θα επιβάλει το τέλος των πολιτικών 
που οδηγούν τους συνταξιούχους στο κοινωνικό πε-
ριθώριο. Η Α.Γ.Σ.Σ.Ε., η μοναδική τριτοβάθμια συν-
δικαλιστική Οργάνωση με περισσότερα από 130.000 
μέλη πανελλαδικά, θα συνεχίσει να αναδεικνύει με 
συγκεκριμένα επιχειρήματα τα προβλήματα των συ-
νταξιούχων με στόχο την αναγνώριση του θεσμικού 
ρόλου της Συνομοσπονδίας και την αντιμετώπιση 
σειράς σημαντικών θεμάτων που απασχολούν τους 
συνταξιούχους και κατ΄ επέκταση ολόκληρη την Ελ-
ληνική κοινωνία. 

w w w . a g s s e . g r

Η Α.Γ.Σ.Σ.Ε. ΑΝΑΔΕΙΚΝΥΕΙ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ
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Αν ο δρόμος σας φέρει στον σταθμό του Ηλεκτρι-
κού στον Πειραιά, αξίζει τον κόπο να αφιερώσετε λίγο 
χρόνο να επισκεφτείτε το Μουσείο του ΗΣΑΠ. 

Πρόκειται για ένα πρωτότυπο Μουσείο που με τα εκθέματα 
του ταξιδεύει πραγματικά τον επισκέπτη στο παρελθόν και 
διηγείται με ένα μοναδικό τρόπο την ιστορία του Ηλεκτρικού 
Σιδηροδρόμου, από το 1835 μέχρι σήμερα. Με περιεχόμενο 
εκπαιδευτικό για τους νέους και ίσως κάπως νοσταλγικό για 
τους παλαιότερους, το Μουσείο του ΗΣΑΠ πρωτολειτούργη-
σε το 2005, από το Σωματείο Συνταξιούχων. 

Μεταξύ των εκθεμάτων υπάρχουν, παλιές ταυτότητες ερ-
γαζομένων, μηχανήματα και εργαλεία που χρησιμοποιούσαν 
οι τεχνικοί και οι ηλεκτροδηγοί, στολές που φορούσε το προ-
σωπικό, φωτογραφίες και πινακίδες από τις αποβάθρες των 
σταθμών. Είναι σα να συνδέεται το παρόν με το παρελθόν 
και όλα να ξαναζωντανεύουν μπροστά στα μάτια σου. Το 
μουσείο ανήκει στο Σωματείο Συνταξιούχων του ΗΣΑΠ, 
οι οποίοι και το συντηρούν με εισφορές από το υστέρημα 
τους. 

Χαρακτηριστικά λένε ότι «και μία λάμπα που θέλουν να 
αλλάξουν την πληρώνουν από την τσέπη τους». Όπως μας 
περιέγραψαν, κατά τη διάρκεια της ξενάγησης μας, από τις 
πιο συγκινητικές στιγμές είναι οι επισκέψεις παλιών εργαζο-
μένων στο μουσείο, καθώς αντικρίζουν αντικείμενα που τους 
γυρίζουν χρόνια πίσω! 

Το μουσείο βρίσκεται εντός του ηλεκτρικού σταθμού του 
Πειραιά και λειτουργεί καθημερινά 9.00 με 14.00. Η είσοδος 
είναι ελεύθερη.

M ο υ σ ε ί ο  Η λ ε κ τ ρ ι κ ο ύ  Σ ι δ η ρ ό δ ρ ο μ ο υ
Φτιαγμένο με μεράκι και γούστο από αυτούς δούλεψαν στον Ηλεκτρικό ΣιδηρόδρομοΦτιαγμένο με μεράκι και γούστο από αυτούς δούλεψαν στον Ηλεκτρικό Σιδηρόδρομο

M ο υ σ ε ί ο  Η λ ε κ τ ρ ι κ ο ύ  Σ ι δ η ρ ό δ ρ ο μ ο υ
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ στη Θεσσαλονίκη,  
100 χρόνια από την απελευθέρωσή της

Ε ίναι μια πόλη χιλιοτραγουδισμένη! Την λένε 
νύφη του Θερμαϊκού και πόλη του Αγίου Δημη-

τρίου. Είναι η Θεσσαλονίκη, βρίσκεται στο βάθος 
του καλά φυλαγμένου κόλπου του Θερμαϊκού και 
απλώνεται από τη θάλασσα ως τους γύρω λόφους, 
που είναι οι πρόποδες του Χορτιάτη (δηλαδή του 
κισσού των Αρχαίων).

Ε ίναι χτισμένη αμφιθεατρικά γύρω από τον Λευ-
κό της Πύργο και ο πλατύς θαλάσσιος ορίζοντας 

της κλείνει από τον επιβλητικό όγκο του Ολύμπου. 
Δεν έχει βαρύ χειμώνα και τα καλοκαίρια της είναι 
δροσερά, χάρη στο θαλάσσιο μπάτη. Μετά από την 
τελευταία απελευθέρωση της από τους Γερμανούς 
τον Οκτώβριο του 1944 η Θεσσαλονίκη άνθισε και 

δημιούργησε και πάλι τους δικούς της ρυθμούς κα-
ταφέρνοντας να αυτονομηθεί σε όλους τους τομείς 
των δραστηριοτήτων της και να δημιουργήσει πα-
ράδοση στην ήρεμη και ανέμελη ζωή καθώς επίσης 
στην ξέφρενη διαρκή διασκέδαση. 

Θ έατρα, καφενεία, ζαχαροπλαστεία, κινηματο-
γράφοι, μπουάτ, αίθουσες συναυλιών και δια-

λέξεων προσφέρουν πλούσια και ποικίλη ψυχαγω-
γία. Οι ξένοι που την επισκέπτονται την ονομάζουν 
Δεύτερο Παρίσι. Όλος ο κόσμος πλέον γνωρίζει ότι 
οι νύχτες στην Θεσσαλονίκη είναι κάτι διαφορετι-
κό. Η Θεσσαλονίκη είναι η πόλη που δεν κοιμάται 
ποτέ!!!

“Της Σαλονίκης μοναχά της πρέπει το καράβι
να μην ετολμήσεις να τη δεις ποτέ απ την στεριά
Και αν κάποια στην Καλαμαριά, πουκάμισο μου ράβει
μπορεί να ‘ρθω απ τα πέλαγα με τη φυρονεριά”

(Ν. Καββαδίας)

H Θεσσαλονίκη της νοσταλγίας μας
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Η ιστορία λέγει πως η Θεσσα-
λονίκη κτίσθηκε το 315 π.Χ. 

από τον βασιλιά της Μακεδονίας 
Κάσσανδρο. Μητρόπολη και μεγα-
λούπολη από την αρχή της ιστορί-
ας, η Θεσσαλονίκη, ομώνυμη της 
ετεροθαλούς αδερφής του Μεγά-
λου Αλεξάνδρου, χαρακτηρίσθηκε 
συχνά “μήτηρ πάσης Μακεδονίας” 
δεσπόζοντας στο χώρο της, στη 
Νότια Βαλκανική, στην Ελληνική 
Χερσόνησο, στο Βόρειο Αιγαίο. 
Η ιστορία, αργότερα, φέρνει στη 
Θεσσαλονίκη τους Ρωμαίους, που 
θα αφήσουν εμφανή τα σημάδια 
τους, όπως η «Πύλη του Γαλερίου». 
Η ίδια η ιστορία οδηγεί στη Θεσσα-
λονίκη τον Απόστολο Παύλο, που 
περιοδεύει στη Μακεδονία για την 
ίδρυση των πρώτων Χριστιανικών 
εκκλησιών. 

Η ιστορία έβαλε στη Θεσσαλονί-
κη τον νεαρό τότε αξιωματικό του 
Διοκλητιανού, Δημήτριο, που έμελ-
λε να γίνει ο πολιούχος της πόλης, 
ο Άγιος Δημήτριος. Και η δόξα του 
Αγίου μεγάλωνε μαζί με τη δόξα 
των Βυζαντινών Αυτοκρατόρων. 
Τότε ήταν που υψώθηκαν στην 
πόλη οι βυζαντινές εκκλησίες, μνη-
μεία λατρείας και τέχνης. 

Αλλά η ιστορία φαίνεται πως είναι 
μια άστατη γυναίκα, γιατί αντικατέ-
στησε στην εύνοιά της τους βυζα-
ντινούς Αυτοκράτορες με τους Σα-
ρακηνούς, Νορμανδούς, Φράγκους 
και Ενετούς κατακτητές. Τελευταί-
ους έφερε στη Θεσσαλονίκη τους 
Τούρκους, γύρω στο 1430, είκοσι 

τρία δηλαδή χρόνια πριν από την 
άλωση της Πόλης, για να τους κρα-
τήσει εδώ σχεδόν πέντε αιώνες. 

Μισόν αιώνα μετά, έστειλε κά-
μποσες καραβιές κατατρεγμένους 
Εβραίους από την Ιβηρική Χερσό-
νησο. Και όταν ύστερα από άλλους 
τρεις και μισό αιώνες, στα 1821, 
ακούσθηκαν στο Μοριά οι πρώτες 
βροντές του Αγώνα, η ιστορία έφε-
ρε τον αχό τους ως τη Θεσσαλονί-
κη για να δώσει φτερά στις ελπίδες 
των ραγιάδων. Ωστόσο, το ξεσή-
κωμά τους πνίγηκε μέσα στο ίδιο 
τους το αίμα! 

Κι έπρεπε να περάσουν άλλα ενε-
νήντα σχεδόν χρόνια, για να φέρει 
η ίδια ιστορία, με προπομπούς τους 
Μεκαδονομάχους, την ελευθερία 

στην πανάρχαιη αλλά πάντα ζω-
ντανή πόλη του Αγίου Δημητρίου. 
Κι έγινε τούτο ακριβώς την ημέρα 
της γιορτής του Αγίου. 

Χτισμένη σε θέση επίζηλη, στη 
διέξοδο προς τη θάλασσα δύο κοι-
λάδων, του Μοράβα και του Αξιού, 
η Θεσσαλονίκη χρησίμευε, λόγω 
της ιδιαιτερότητας του χώρου της, 
ως γέφυρα στους Ρωμαίους, τους 
Βυζαντινούς, τους Βαλκάνιους της 
άνω ενδοχώρας, σε επιδρομείς και 
εμπόρους ποικίλους. 

Εμπορικό κέντρο της δύσης αλλά 
και της ανατολής επί αιώνες, δια-
μόρφωσε έναν κοσμοπολίτικο χα-
ρακτήρα εγκολπώνοντας διάφορους 

λαούς και εθνότητες στο σύνολό 
της, όπως τους Ισπανοεβραίους 
(Λαντίνο), οι οποίοι εγκαταστάθη-
καν εδώ στα τέλη του 15ου αιώνα, 
δίχως ωστόσο να χάσει ποτέ την 
ιδιαίτερή της εμφάνιση. Ίχνη της 
ιστορίας της φαίνονται και σήμε-
ρα παντού: βυζαντινοί ναοί, όπως 
ο ναός του Αγίου Δημητρίου, του 
προφήτη Ηλία, του Αγίου Νικολάου 
του Ορφανού, η Αχειροποίητος, η 
μονή Λατόμου κ.ά., ρωμαϊκά κτί-
σματα, όπως η Αψίδα του Γαλερί-
ου και η Ροτόντα, σημαντικά μνη-
μεία της τουρκοκρατίας, ισλαμικά, 
εβραϊκά και χριστιανικά, κτίρια νεο-
κλασικά, τα τείχη της κ.ά.

Μετά την απελευθέρωσή της, το 
1912, η πόλη μεγάλωσε και άλλαξε. 
Ο λιμένας της έχασε την παλιά του 
αίγλη και ο ρόλος του ως σπουδαί-
ου διαμετακομιστικού κέντρου της 
Βαλκανικής περιορίστηκε σημα-
ντικά, αφού η ενδοχώρα της πό-
λης μειώθηκε. Όμως η άφιξη των 
προσφύγων της Μικράς Ασίας, του 
Πόντου και της Ανατολικής Θράκης 
έδωσε μια καινούργια ώθηση στην 
οικονομία της. Νέοι κλάδοι, βιομη-
χανικοί και βιοτεχνικοί, δημιουργή-
θηκαν, και άλλοι παρήκμασαν. Η οι-
κονομία της πόλης προσαρμόστηκε 
σε νέα δεδομένα, και το πρόσωπό 
της μεταλλάχτηκε μες στα όρια του 
εθνικού κράτους. Ωστόσο, η πόλη 
συνεχίζει να είναι πάντα ένα ζω-
ντανό κέντρο, εστιακό σημείο της 
Βόρειας Ελλάδας, αλλά προπαντός 
παραμένει αυτό που ήταν ανέκα-
θεν, «μήτηρ πάσης Μακεδονίας». 

Μια πόλη με πλούσια ιστορία, πολυπολιτισμικό σταυροδρόμι
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Η Θεσσαλονίκη του πνεύματος,της τέχνης, του πολιτισμού…

Η ίδια η πόλη της Θεσσαλονίκης έχει να επιδείξει 
πλούσιο παρελθόν αλλά και παρόν στον τομέα 

του πνεύματος και της εκπαίδευσης, προϊόντα της μα-
κραίωνης ύπαρξης και ακμής του πολιτισμού στην πε-
ριοχή της. Εδώ λειτουργεί το δεύτερο σε αρχαιότητα 
Πανεπιστήμιο της χώρας, το Αριστοτέλειο Πανεπιστή-
μιο Θεσσαλονίκης, με έτος ίδρυσης το 1925, αλλά και 
το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας από το 1990 (το οποίο 
είναι η μετεξέλιξη της Ανώτατης Βιομηχανικής Σχολής 
Θεσσαλονίκης με έτος ίδρυσης το 1948). 

Λειτουργούν ακόμα τα ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, αλλά και 
πολυάριθμα πνευματικά ιδρύματα, όπως το Κέντρο 
Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου, το 
Ινστιτούτο Διεθνούς Δημοσίου Δικαίου και Διεθνών 
Σχέσεων, το Ινστιτούτο Νεοελληνικών Σπουδών, το 
Τελλόγλειο Ίδρυμα με την ομώνυμη πινακοθήκη στον 
τομέα τον εικαστικών τεχνών, η Εταιρεία Μακεδονι-
κών Σπουδών, το Ίδρυμα Μελετών Χερσονήσου Αί-
μου, το Κέντρο Βυζαντινών Ερευνών, το Πατριαρχικό 
Ίδρυμα Πατερικών Μελετών, το Κέντρο Ελληνικής 
Γλώσσας.

Οι Πινακοθήκες της πόλης, όπως η Δημοτική Πινα-
κοθήκη, το Μακεδονικό Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης, 
η Πινακοθήκη του Μορφωτικού Ιδρύματος Εθνικής 
Τραπέζης αλλά και τα Μουσεία της, όπως το Αρχαιο-
λογικό Μουσείο, το Μουσείο του Μακεδονικού Αγώ-
να, το Μουσείο του Λευκού Πύργου, συμβόλου της 
πόλης, και τα Πανεπιστημιακά Μουσεία, συνδέουν το 
παρελθόν με το παρόν τονίζοντας τον πλούτο και την 
πολυμορφία της φυσιογνωμίας της.

Με πλούσια πολιτιστική ζωή, που πρόσφατα ενισχύ-
θηκε με την ολοκλήρωση του Μεγάρου Μουσικής στη 
νέα παραλία, αλλά και με πολυάριθμες πολιτιστικές 
διοργανώσεις και φεστιβάλ καθ’ όλη τη διάρκεια του 
έτους, η Θεσσαλονίκη είναι μια πόλη φιλόξενη, σύγ-
χρονη, γεμάτη ζωντάνια και κίνηση.

Ξέχωρα, όμως, από την πολιτιστική ζωή μέσα σε 
θεσμοποιημένα πλαίσια, από την εμπορική και οικονο-
μική ανάπτυξή της, που έγινε εντονότερη με το άνοιγ-
μα των συνόρων-μέχρι του σημείου να αποκαλείται 
«η πρωτεύουσα των Βαλκανίων»-, η Θεσσαλονίκη 
παραμένει ένας πανέμορφος τόπος για να ζει κανείς, 
να δουλεύει, να μαθαίνει, να ονειρεύεται…
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ στη Θεσσαλονίκη,  
100 χρόνια από την απελευθέρωσή της

Η 26η Οκτωβρίου αποτελεί την πλέον σημα-
ντική ημέρα για τη Θεσσαλονίκη, καθώς είναι η 
γιορτή του πολιούχου της Αγίου Δημητρίου και 
συνδυάζεται με την επέτειο της απελευθέρωσης 
της πόλης, το 1912. 

Η Θεσσαλονίκη που αλώθηκε από τους Οθωμανούς το 
1430 μετά την κήρυξη του Α’ Βαλκανικού είχε την ευκαι-
ρία για να απελευθερωθεί. Τον Οκτώβριο του 1912, μετά 
την κήρυξη του Α’ Βαλκανικού πολέμου με συμμάχους 
της Ελλάδας την Σερβία και την Βουλγαρία, εναντίον της 
καταρρέουσας Οθωμανικής αυτοκρατορίας, ο Ελληνικός 
στρατός εφορμώντας από τη Λάρισα Βόρεια, απελευθέ-
ρωσε την Ελασσόνα, την Κατερίνη, την Βέροια. 

Αρχηγός του Ελληνικού στρατού ο διάδοχος 
Κωνσταντίνος και Πρωθυπουργός ο Ελευθέριος 
Βενιζέλος. Ο Ελευθέριος Βενιζέλος, γνωρίζοντας ότι οι 
Βούλγαροι ήδη κατέλαβαν την Καβάλα και τις Σέρρες, θέ-
λησε να προχωρήσει ο στρατός προς ανατολάς, προκειμέ-
νου να προλάβει την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης, 
ενώ η βασιλική οικογένεια επιθυμούσε να προχωρήσει ο 
στρατός βόρεια, προς απελευθέρωση του Μοναστηριού 
για να προλάβει τους Σέρβους που κατέβαιναν νότια. 
Ο Βενιζέλος, με την διπλή ιδιότητα του Πρωθυ-
πουργού και του Υπουργού Εθνικής Αμύνης, ήρθε 
σε ρήξη με το παλάτι και επέμεινε στην άποψή 
του, στέλνοντας τηλεγράφημα στον αρχηγό του 
Στρατού Κωνσταντίνο να στραφεί ανατολικά προς 

Θεσσαλονίκη χωρίς να χάνει χρόνο.
Το απόγευμα της 26ης διάσπαρτες ομάδες της VII 

μπαίνουν στο Χαρμάνκιοϊ (Κορδελιό) και στα υψώματα 
του Ευόσμου. Την ίδια ώρα, η Ελληνική χωροφυλακή 
προωθείται και εισέρχεται από τη Δυτική πύλη στη Θεσ-
σαλονίκη. Η Βουλγαρική ΙΙ Μεραρχία βρίσκεται 4,5 χιλ. 
μακριά από το κέντρο της πόλης και στρατοπεδεύει τη 
νύχτα στην περιοχή του σημερινού Τιτάν. Εν τω μεταξύ 
ο διοικητής της Θεσσαλονίκης, Ταξίμ Πασάς, διαπραγμα-
τεύεται την παράδοση της πόλης στους Έλληνες, λέγο-
ντας “από τους Έλληνες την πήραμε, στους Έλληνες θα 
την παραδώσουμε”. 

Ο Κωνσταντίνος μετά από πίεση του Ελ. Βενιζέλου, 
διαπραγματεύεται τους όρους παράδοσης και τελικά 
την νύχτα της 26ης προς 27η Οκτωβρίου υπογράφεται 
το πρωτόκολλο παράδοσης της πόλης. Την επομένη, ο 
Ελληνικός στρατός εισέρχεται πανηγυρικά στην πόλη. 
Τελείται πανηγυρική δοξολογία στον ιερό ναό 
του Αγίου Μηνά. Είναι συγκλονιστικές οι μαρτυ-
ρίες ανθρώπων από την υποδοχή του στρατού. Η 
πόλη ανοίγει τις πύλες της στους απελευθερωτές. 
Η απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης είναι η αρχή του 
οράματος της μεγάλης Ελλάδας, όραμα που κατέληξε 
στην μεγαλύτερη τραγωδία του Ελληνισμού, στην Μι-
κρασιατική καταστροφή.

H απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης, 26 Οκτωβρίου του 1912
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Το διεθνές ιστορικό πλαίσιο, μέσα στο οποίο αναπτύσσεται η 
Θεσσαλονίκη τον 20ό αιώνα, παρουσιάζεται σε μια εξαιρετικά 
ενδιαφέρουσα έκθεση με καρτ ποστάλ και φωτογραφίες, η οποία 
φιλοξενείται έως τις 18 Νοεμβρίου στη Βίλα Καπαντζή, του 
Μορφωτικού Ιδρύματος της Εθνικής Τράπεζας στη Θεσσαλονίκη.

Οι καρτ ποστάλ και οι φωτογραφίες προέρχονται από τις συλλογές 
του Αγγελου Παπαϊωάννου και του Ελληνικού Λογοτεχνικού & 
Ιστορικού Αρχείου (ΕΛΙΑ). 

Η έκθεση έχει τίτλο «Η Δύση της Ανατολής», που είναι δανεισμένος 
από το ομότιτλο βιβλίο της ιστορικού Έλλης Σκοπετέα.

Τ α Βαλκανικά κράτη Σερβία, Μαυροβούνιο, 
Βουλγαρία και Ελλάδα συμμάχησαν και στις 30 
Σεπτεμβρίου του 1912 έστειλαν τελεσίγραφο 

στην Τουρκία με το οποίο ζητούσαν την διασφάλιση 
της αυτονομίας των Εθνικών μειονοτήτων τους που 
ζούσαν στα εδάφη της. 

Η Τουρκία απέρριψε το τελεσίγραφο αυτό και στις 
4 Οκτωβρίου του 1912 κήρυξε τον πόλεμο κατά της 
Βουλγαρίας και της Σερβίας. Με την Ελλάδα απέφυγε 
να κηρύξει τον πόλεμο, ελπίζοντας σε ειρηνικό 
διακανονισμό. 

Την αμέσως επόμενη μέρα, 5 Οκτωβρίου 1912, 
η Ελληνική Κυβέρνηση κήρυξε εκείνη τον πόλεμο 
εναντίον της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, ως μέλος 
του «Βαλκανικού Συνασπισμού». Ούτε οι πλέον 
αισιόδοξοι περίμεναν την τόσο ταχεία κατάρρευση 
του Τουρκικού Στρατού. Μέσα σε είκοσι μέρες μετά 
από μάχες απελευθερώθηκαν το Σαραντάπορο, 
η Ελασσόνα, τα Σέρβια, η Κοζάνη, η Βέροια, η 
Νάουσα, η Κατερίνη. Τελευταία γραμμή αμύνης των 
Τούρκων στάθηκε η πόλη των Γιαννιτσών, η οποία 
μετά από μια επική μάχη στις 19 και 20 Οκτωβρίου, 
απελευθερώθηκε κι αυτή. 

Στη συνέχεια ο Ελληνικός Στρατός αφού επισκεύασε 
τις γέφυρες που είχαν καταστρέψει οι Τούρκοι, 
πέρασε στην ανατολική όχθη του Αξιού και άρχισε 
να προετοιμάζει της κατάληψη της Θεσ/νίκης.

Εν τω μεταξύ στις 18 Οκτωβρίου το Ελληνικό 
τορπιλοβόλο αρ.11 με Κυβερνήτη τον υποπλοίαρχο 

Νικόλαο Βότση τορπίλισε το Τουρκικό θωρηκτό 
«Φετχί Μπουλέντ» μέσα στο λιμάνι της Θες/νίκης. 

Υπό το βάρος των εξελίξεων αυτών το μεσημέρι 
της 25ης Οκτωβρίου αντιπροσωπεία του Τούρκου 
Διοικητή της Θεσσαλονίκης Χασάν Ταχσίν Πασά, 
συνοδευόμενη από τους προξένους των Μεγάλων 
Δυνάμεων, παρουσιάστηκαν στο Γενικό Στρατηγείο 
των Ελλήνων, που είχε εγκατασταθεί στην ιστορική 
βίλα Μοδιάνο, στο χωριό Τόψιν (σήμερα Γέφυρα) 
έξω από την Θεσσαλονίκη και στο κτίριο που σήμερα 
στεγάζεται το Στρατιωτικό Μουσείο Βαλκανικών 
Πολέμων, και ζήτησε να παραδώσει υπό όρους τη 
Θεσσαλονίκη στον Ελληνικό Στρατό. Οι όροι δεν 
έγιναν δεκτοί, οι διαπραγματεύσεις συνεχίστηκαν και 
τελικά στις 26 Οκτωβρίου 1912 (εορτή του Αγίου 
Δημητρίου - πολιούχου της πόλης) στο Διοικητήριο 
Θεσσαλονίκης, σήμερα Υπουργείο Μακεδονίας - 
Θράκης, υπογράφεται το πρωτόκολλο παράδοσης 
της Θεσσαλονίκης στον Ελληνικό Στρατό από τον 
Χασάν Ταχσίν Πασά και από πλευράς των Ελλήνων 
από τους αξιωματικούς Β. Δούσμανη και Ι. Μεταξά. 

Ο Α’ Βαλκανικός Πόλεμος τελείωσε επίσημα με τη 
συνθήκη του Λονδίνου τον Μάιο του 1913. 

Επιμέλεια άρθρου: Έλενα Μπανακάκη.
Πηγές: «Ελλάδα - Ιστορία και Πολιτισμός» Εκδόσεις Μαλλιάρης 
- Παιδεία - «Α’ Βαλκανικός Πόλεμος» Βικιπαίδεια - «Στρατιωτικό 
Μουσείο Βαλκανικών Πολέμων» - Eκδόσεις του συλλόγου 
Φίλων Μουσείων Βαλκανικών Πολέμων. 

Επέτειος 100 Χρόνων
από την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης (1912)

Α’ ΒΑΛΚΑΝΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ

Επέτειος 100 Χρόνων
από την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης (1912)

Α’ ΒΑΛΚΑΝΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ

* ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑ * ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑ * ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑ * ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑ * 

Η ιστορία της Θεσσαλονίκης  
σε καρτ ποστάλ 

Στο ΜΙΕΤ Θεσσαλονίκης η έκθεση  
«Η Δύση της Ανατολής»
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ΕΚΔΡΟΜΗ ΒΙΕΝΗ-ΒΟΥΔΑΠΕΣΤΗ, 2-6 ΙΟΥΝΙΟΥ 2012

Ναός Αγ. Ανδρέα, στα σύνορα Τσεχίας-
Ουγγαρίας.

Δάση της Βιέννης, Κάστρο Λιχνεστάιν  
που κτίστηκε το 1166.

Όλοι το επιθυμούσαν και όλοι το σκεφτόντουσαν. Και μόλις έγινε η πρόταση για συνάντηση των 
πρώην συναδέλφων του Καταστήματος της ΕΤΕ Κολωνού άναψαν τα τηλέφωνα και οι συνεννοήσεις. 
Η αίθουσα της ταβέρνας στον Κολωνό γέμισε από επιφωνήματα χαράς και ενθουσιασμού η δε 
αναζήτηση και η αναγνώριση παλαιοτέρων συναδέλφων κατέληγε σε ξεφωνητά έκπληξης και θερμούς 
εναγκαλισμούς. Παρόντες με τους χαιρετισμούς τους και τις ευχές τους ήσαν και όσοι δεν μπόρεσαν 
για λόγους ανωτέρας βίας να παρευρεθούν. Εκφράσεις αλληλοσεβασμού και αλληλοεκτίμησης , ήπιοι 
τόνοι στις διάφορες μεταξύ των εξιστορήσεις με αφοπλιστική ειλικρίνεια και αυθορμητισμό. Τέτοιες 
συγκεντρώσεις πράγματι μένουν αξέχαστες…

Εκδρομές • Εκδηλώσεις • ΞεναγήσειςΕκδρομές • Εκδηλώσεις • Ξεναγήσεις

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΣΥΝΑΔΕΛΦΩΝ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ ΚΟΛΩΝΟΥ

ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΗΝ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ, 18-21 ΜΑΪΟΥ 2012
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Εκδρομές • Εκδηλώσεις • ΞεναγήσειςΕκδρομές • Εκδηλώσεις • Ξεναγήσεις

ΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΩΝ ΣΥΝΑΔΕΛΦΩΝ ΤΟΥ Ν.Π. ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ ΣΤΗ ΡΟΥΜΑΝΙΑ

Φωτογραφίες από την πενθήμερη 
εκδρομή των συναδέλφων της Θεσ/νίκης 
στη Ρουμανία, που πραγματοποιήθηκε  
από 7- 11/5/2012 και οργανώθηκε 
απο το Νομαρχιακό Παρ/μα Θεσ/νίκης. 
(Βουκουρεστι - Τρανσυλβανια - 
Μπρασωβ - σιμπιου - σιναια - μπραντ 
- πυργοσ Δρακουλα) κλπ. Πόλεις και 
περιοχές που εντυπωσίασαν όλους. Άλλη 
μια εξόρμηση του Συλλόγου που μας άφησε 
τις πιο γλυκές αναμνήσεις και μας άφησε να 
ξεχάσουμε για λίγο τα προβλήματά μας.

Με πρωτοβουλία του Νομαρχιακού παραρτήματος Ν. Αχαΐας και του τοπικού διοικητικού 
συμβούλου σδ. Ν. Πρεβεζάνου, οργανώθηκε στις 18 Μάη στη Λέσχη του συλλόγου μας στη Πάτρα, 
μια υπέροχη βραδιά μεταξύ των συναδέλφων. Η εποχή, δεν επιτρέπει πολλά έξοδα. Ευτυχώς όμως 
η Λέσχη υπάρχει. Βρέθηκαν και 3 ερασιτέχνες μουσικοί -που προσφέρθηκαν αφιλοκερδώς-μερικές 
συναδέλφισσες που ετοίμασαν διάφορες λιχουδιές, βρέθηκαν δανεικά καθίσματα και σκεύη και το 
γλεντάκι στήθηκε από το πουθενά… Όσοι παραβρέθηκαν πέρασαν ένα υπέροχο βράδυ που ελπίζουν 
σύντομα να επαναληφθεί.

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΥΝΑΔΕΛΦΩΝ ΣΤΗΝ ΠΑΤΡΑ
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Οι πολιτικές που εφαρμόζονται στην Ελλάδα εδώ και 3 χρόνια περίπου στο πλαίσιο 
των μνημονίων, έχουν γυρίσει τη χώρα μας δεκαετίες πίσω.

Τίποτα δεν έχει μείνει όρθιο στα χρόνια εφαρμογής της πολιτικής αυτής που επιβάλ-
λουν η ΕΕ και το ΔΝΤ μέσω των αλλεπάλληλων μνημονίων. Η χώρα μας έχει οπισθο-
δρομήσει σε όλους τους τομείς - στο δικαίωμα στην εργασία, στις αποδοχές, στις συ-
ντάξεις, στο επίπεδο της ιατρικής και νοσοκομειακής περίθαλψης, και πάνω απ’ όλα στο 
μέγεθος της οικονομίας της.

* το βημα των παραταξεων * το βημα των παραταξεων * το βημα των παραταξεων *

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΕΝΩΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Οκτώβριος 2012

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς,
Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗΣ ΕΝΩΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ο ΣΚΛΗΡΟΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ ΤΟΥ 2012…
Οι μνημονιακές πολιτικές καταστρέφουν το λαό και τη χώρα

Η αποσύνθεση της ελληνικής κοινωνίας έχει πάρει πρωτοφανείς διαστάσεις: 
•	� Το ελληνικό ΑΕΠ γίνεται κάθε χρόνο και μικρότερο. Πάνω από 6,5% θα μειωθεί το 2012. 
•	� Από τον Ιούνιο του 2008 ως τον Ιούνιο του 2012 ο αριθμός των ανέργων τριπλασιάστηκε. 
•	� H πτώση του βιοτικού επιπέδου όλων των Ελλήνων, τόσο αυτών που εργάζονται όσο και αυτών που 

δεν δουλεύουν είναι δραματική. 
•	� To δημόσιο χρέος αντί να μειώνεται αυξάνεται στο 166,5 % του ΑΕΠ το 2012 (από 115 % του ΑΕΠ το 

2009). 
•	� Ο κατώτατος μισθός στην Ελλάδα έχει φθάσει στο 49% του μέσου όρου των κατώτατων μισθών των 

ανεπτυγμένων χωρών της ΕΕ από το 60% που ήταν πριν τον Φεβρουάριο. 
•	� Στο τέλος του 2012, το κατά κεφαλήν εισόδημα των Ελλήνων θα αντιστοιχεί πλέον στο 68,5% του 

μέσου όρου της ΕΕ. 

Το 2013 η Ελλάδα θα είναι η φτωχότερη χώρα της Δυτικής Ευρώπης!

ΣΤΟΧΟΣ Η ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΣΔΟΚΙΜΟΥ ΖΩΗΣ
Μείωση του προσδόκιμου ζωής κατά 6 με 7 χρόνια φέρνει το Δ.Ν.Τ. στις 

χώρες που εφαρμόζει τα προγράμματα « εξυγίανσης και διάσωσης».

Σε όποια χώρα πήγε το ΔΝΤ κατάφερε, μεταξύ άλλων, γερό πλήγμα 
στις υποδομές Υγείας και τα προνοιακά προγράμματα, με αποτέλεσμα να 
μειωθεί το προσδόκιμο της ζωής των κατοίκων. 

Η μείωση του προσδόκιμου ζωής δεν οφείλεται μόνο στη διάλυση των 
υποδομών στην Υγεία, στο Φάρμακο, στην Κοινωνική Πρόνοια, αλλά 
συνολικά στην εφαρμοζόμενη πολιτική που βουλιάζει την πλειοψηφία των 
Ελλήνων στην απόλυτη φτώχεια και εξαθλίωση. Είναι πλέον φανερό ότι 
η προσπάθεια να συρρικνωθούν οι μισθοί και οι συντάξεις στα επίπεδα 
χωρών με μικρότερο προσδόκιμο ζωής (όπως Λιθουανία, Εσθονία, Ρουμανία 
κλπ)αυτών έχει ένα και μόνο στόχο, το προσδόκιμο ζωής… 

Για όλα τα παραπάνω, ζητούν μονότονα την αύξηση του ορίου ηλικίας 
συνταξιοδότησης μέχρι τον τάφο...
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* το βημα των παραταξεων * το βημα των παραταξεων * το βημα των παραταξεων *

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ 
ΚΙΝΗΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ 

(ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ)
ΔΑΚΣ -  ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΑΚΕ -  Σ

Συνάδελφοι, 
Ο πολιτικός και συνδικαλιστικός λόγος που εκφράζεται 

χωρίς ουσία και αποτέλεσμα έχει τελειώσει!
•	 Η Ελλάδα έχει πτωχεύσει
•	 Το Ασφαλιστικό έχει καταρρεύσει 
•	 Είμαστε όλοι ομοϊδεάτες 
•	 Είμαστε αγανακτισμένοι 
•	 Είμαστε περιπλανώμενοι σε μια απέραντη οδύσσεια
•	� Μας μιλάνε για δημοσιονομική πειθαρχεία μέχρι θανά-

του (Τόμσεν)
•	� Μας λένε συνάδελφοι ότι η Ευρώπη αλλάζει. 
•	� Οι Τράπεζες στηρίζονται! Οι δανειολήπτες εξοντώνο-

νται!!
Η Ελλάδα θα πρέπει να είναι μέσα και εμείς έξω σε μια 

κοινωνία ΡΑΚΕΝΔΥΤΟΙ.
Εμείς άλλη Ευρώπη οραματιστήκαμε. Την Ευρώπη των 

λαών, της αλληλεγγύης και όχι των τοκογλύφων. 0% τόκο 
η Γερμανία και 7% Ισπανία και οι Νότιοι (Ραχόιλ)

Συνάδελφοι, 
Τα παιδιά μας σήμερα λένε
Έβγαλα το Γυμνάσιο 
Έβγαλα το Λύκειο 
Έβγαλα το Πανεπιστήμιο. 
Βγάζω διαβατήριο για το ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ. 
Αρθρο 4 του συντάγματος ...να συνεισφέρουν όλοι 

σύμφωνα με τις δυνατότητες τους!! Και οι έχοντες φορο-
φυγάδες και εισφοροφυγάδες σε ασυλία!!

Συνάδελφοι, 
Υπάρχει όμως ο πλούτος των σχέσεων μας που είναι η 

εμπιστοσύνη μεταξύ Δ.Σ και των συναδέλφων μας, Επαρ-
χίας και Αθήνας. Στο μέτρο του δυνατού προσπαθούμε 
για το καλύτερο για όλα τα θέματα που μας απασχολούν. 

Συνάδελφοι, η ανίατη αντιπαλότητα ΚΡΑΤΟΥΣ -  ΠΟΛΙ-
ΤΗ είναι αποτέλεσμα πολιτικής αδικοπραγίας, με αυτουρ-
γούς μόνο και αποκλειστικά τους διαχειριστές του Κρά-
τους. Εξουσιάζουν καταπατώντας και ακυρώνοντας κάθε 
σύμβαση (συμβόλαιο Σύνταγμα) που ρυθμίζει τις σχέσεις 
Πολίτη και Κράτους. Η φορολόγιση του Πολίτη, όπως και 
η μισθοδοσία του και η συνταξιοδότηση του έχουν την 
λογική και τον χαρακτήρα συνθήκης, συμβολαίου που 
δεσμεύει αμοιβαία τους συμβαλλόμενους. Το Κράτος 
αναλαμβάνει την υποχρέωση να παρέχει στον πολίτη πε-

ρίθαλψη, εκπαίδευση, συγκοινωνίες, έννομη τάξη, ο πο-
λίτης αντιπαρέχει στο κράτος μέρος των εσόδων από την 
εργασία του για να συντηρούνται οι κρατικές λειτουργίες. 
Οταν το Κράτος αθετεί τις υποχρεώσεις που με συμβόλαιο 
ανέλαβε, ενώ εξαναγκάζει, με την βία (δικαστική, αστυ-
νομική) τον πολίτη σε μονομερή τήρηση των δικών του 
υποχρεώσεων, αυθαίρετα διογκωμένων και πολλαπλασι-
ασμένων, αλλοτριώνει το κοινωνικό γεγονός σε επιχώρια 
ζούγκλα. 

Οι κομματάνθρωποι που διαχειρίζονται το κράτος (είναι 
βλασφημία να τους αποκαλούμε πολιτικούς) κακουργούν 
την κοινωνία με την πάγια τακτική κλοπής, καταλήστευ-
σης των ασφαλιστικών ταμείων, των προμηθειών υγει-
ονομικού υλικού, εξοπλιστικών προγραμμάτων - αναρίθ-
μητων ανάλογων κοινωνικών χρήσεων του φόρου που 
καταβάλλουν οι πολίτες. 

Μειώνουν μισθούς δημόσιων λειτουργών, δηλαδή συμ-
φωνημένη αμοιβή για παροχή υπηρεσιών στο Δημόσιο, 
αθετούν συμβόλαιο. 

ΠΕΤΣΟΚΟΒΟΥΝ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ, ΟΧΙ ΠΡΟΝΟΜΙΑΚΕΣ 
ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΕΣ

Δηλαδή κλέβουν κατατεθειμένα σε διάρκεια δεκαετιών 
χρήματα πολιτών, που τα εμπιστεύτηκαν οι λειτουργοί 
του κράτους στον εργοδότη τους για την αποταμιευτική 
αξιοποίησή τους. 

Ελάχιστα, απλώς ενδεικτικά τα παραδείγματα ιχνογρα-
φούν τον Εφιάλτη που ζούμε στην Ελλάδα σήμερα και 
που δεν πρόκειται για «συμφορά» ή για «κρίση» αλλά 
για το αποτέλεσμα κοινωνικών στυγερών εγκλημάτων με 
επώνυμους γνωστούς τοις πάσι φυσικούς και ηθικούς αυ-
τουργούς. Οι πολίτες βυθίζονται κάθε μέρα και πιο βαθιά 
στον εφιάλτη, στον ίλιγγο του αδιέξοδου και της απόγνω-
σης, ενώ οι ένοχοι αυτουργίας των κακουργημάτων ζουν 
προκλητική, σκανδαλώδη πλουταλαζονεία. 

ΔΕΝ ΖΟΥΜΕ ΣΥΜΦΟΡΑ, ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ, ΑΤΥΧΗΜΑ.
ΖΟΥΜΕ ΣΥΝΤΕΛΕΣΜΕΝΟ ΚΑΚΟΥΡΓΗΜΑ. 

ΟΣΟΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ ΤΟ 
ΣΥΝΕΙΔΗΤΟΠΟΙΟΥΝ ΤΟΣΟ ΠΛΗΘΑΙΝΟΥΝ 
ΟΙ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ ΝΑ ΓΕΝΝΗΘΕΙ Η ΕΛΠΙΔΑ.

ΑΛΛΟ ΣΥΜΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΛΛΟ ΚΑΚΟΥΡΓΗΜΑ

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς
ΓΙΑ ΤΗ ΔΑΚΣ 

Γιάννης Πορτούλας Γεν. Γραμματέας του Συλλόγου 6973043385
Βασίλης Κωνσταντέλλος Αν. Ταμίας του Συλλόγου

Γεώργιος Τοπαλίδης Μέλος Δ.Σ. του Συλλόγου

Για τη Δ.Α.Κ.Σ.
Γράφει ο Γεν. Γραμματέας του Συλλόγου 
Γιάννης Πορτούλας
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ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΝΙΚΗΣΟΥΜΕ ΑΡΚΕΙ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΕΝΑ ΚΑΙ 
ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΝΑ ΑΝΤΙΣΤΑΘΟΥΜΕ ΣΚΛΗΡΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΙΡΑ

Για μια ακόμα φορά οι συνταξιούχοι και οι εργαζό-
μενοι με τα νέα μέτρα (μείωση δαπανών σε συντάξεις 
– μισθούς 10,5 δις και νέοι φόροι 3 δις) που ετοιμάζεται 
να λάβει η νέα Κυβέρνηση θα αποτελέσουν τα θύματα 
της αποτυχημένης μνημονιακής πολιτικής που συνεχίζει 
να ακολουθείται στη χώρα μας.

Η βάρβαρη επίθεση εναντίον μας δυναμώνει καθημε-
ρινά. Τα μέτρα αυτά δεν θα είναι ούτε προσωρινά, ούτε 
τα τελευταία. Θα μείνουν. Ακόμα και όταν ξεπεραστεί 
η κρίση.

Ούτε στους χειρότερους εφιάλτες μας δεν θα 
μπορούσαμε να φανταστούμε την πραγματικό-
τητα που ζούμε και τη ζωή που θα ζήσουν τα παι-
διά μας και τα εγγόνια μας.

Η ανεργία στους νέους έχει ξεπεράσει το 50%.
Μπροστά σε αυτή την πραγματικότητα, ο μόνος δρό-

μος που προβάλλει είναι αυτός της ένωσης των δυνάμε-
ών μας και της δυναμικής διεκδίκησης αυτών που μας 
ανήκουν. Κανείς δεν πρόκειται να μας δώσει τίποτα, αν 
δεν το διεκδικήσουμε δυναμικά. Ο συντονισμένος και 
δυναμικός αγώνας προβάλλει ως η μόνη διέξοδος.

Θα περίμενε λοιπόν κανείς αυτές τις κρίσιμες ώρες 
το Προεδρείο του Συλλόγου μας να επιδείκνυε μεγα-
λύτερη υπευθυνότητα, αλλά φαίνεται ότι η λέξη αυτή 
είναι άγνωστη έννοια για την ηγεσία του. Όλα αυτά τα 
χρόνια, αντί να οργανώνουν την ενότητα των συνα-
δέλφων, εργαζομένων και συνταξιούχων, για να παλέ-
ψουμε μαζί τα δύσκολα προβλήματά μας, εξαντλούσαν 
τον συνδικαλισμό τους σε ψηφίσματα για την τιμή των 
όπλων, σε τυπικά έγγραφα διαμαρτυρίας και σε εξιστό-
ρηση των προβλημάτων, πράγματα τα οποία δεν οδη-
γούν πουθενά.

Για μια ακόμη φορά δείχνουν καθαρά ότι, ακόμη και 
σήμερα, εξακολουθούν να έχουν την ίδια νοοτροπία, 
αφού φτάσανε στο σημείο να μην μπορούνε να βγά-
λουνε μια κοινή ανακοίνωση με τον Σύλλογο των ερ-
γαζομένων, μετά τη πρόσφατη συνάντησή τους με τη 
Διοίκηση της Ε.Τ.Ε για το θέμα της εξαγοράς της Euro-
bank Ergasias A.E. και να θεωρούν θετικό το ότι τους 
δέχτηκε η Διοίκηση και να πιστεύουν ότι θα υπάρξει πιο 
ουσιαστική και λεπτομερής ενημέρωσή μας σε όλα τα 
επόμενα στάδια, ενώ για όλα σχεδόν τα θέματα που τέ-
θηκαν στη συνάντηση(ασφάλιση όλου του προσωπικού 
και του συνόλου των θυγατρικών του νέου Ομίλου στο 
ΤΥΠΕΤ-Επικουρικό Ταμείο, συμμετοχή των σωματείων 
στις επιτροπές λειτουργικής συγχώνευσης) οι απαντή-
σεις της Διοίκησης ήταν ασαφείς και αόριστες. 

Πρόσφατα, ο Πρόεδρός μας, σε ομιλία του είπε ότι, 

«όπως δείχνουν τα μέχρι τώρα οικονομικά στοιχεία του 
Συλλόγου φέτος για πρώτη φορά, θα καταφέρουμε να 
μη βγάλουμε ζημιές, γιατί αν συνεχίζαμε όπως τα τελευ-
ταία χρόνια ο Σύλλογος δεν θα είχε περιουσιακά στοι-
χεία». Αλήθεια τώρα το σκέφτηκε; Αυτός και οι παρα-
τάξεις που αποτελούν το Προεδρείο δεν ψήφιζαν κάθε 
χρόνο τους ισολογισμούς που έφτασαν εδώ τα οικονο-
μικά του Συλλόγου; Οι ίδιοι δεν αποφάσισαν παραμονές 
των εκλογών του Συλλόγου μας να δώσουν επί πλέον 
20.000 ευρώ προς την Ο.Σ.Τ.Ο.Ε., παρά τις διαμαρ-
τυρίες της παράταξής μας, για να ικανοποιήσουν τον 
εκλεκτό τους και επίλεκτο μέλος της παράταξής τους 
πρόεδρο της Ομοσπονδίας; Τώρα διαπιστώνουν ότι «το 
ετήσιο Συνέδριο της ΟΣΤΟΕ της 24/9/2012 με κύρια ευ-
θύνη του Προέδρου της, οδηγήθηκε σε εκφυλισμό και 
διάλυση, ώστε να μην αποφασιστεί το νέο καθεστώς 
ως προς την ετήσια συνδρομή, μετά την διαπιστωθείσα 
ανισοτιμία ως προς τις καταβαλλόμενες συνδρομές των 
Σωματείων προς την ΟΣΤΟΕ». 

Εδώ μιλάμε για εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ που έχει 
καταβάλει ο Σύλλογός μας, προς την Ομοσπονδία, για 
να ικανοποιήσουν τον εκλεκτό της παράταξής τους, σε 
βάρος των δικών σας εισφορών. 

Ως Ανανεωτική κίνηση έχουμε καταδικάσει και θα συ-
νεχίσουμε να καταδικάζουμε τέτοιου είδους πρακτικές 
και συμπεριφορές που μοναδικό στόχο έχουν την διατή-
ρηση της «καρέκλας», των αμοιβαίων εξυπηρετήσεων 
και του ελέγχου του «μαγαζιού», μακριά από τα πραγ-
ματικά και ουσιαστικά προβλήματα των συναδέλφων 
και κυρίως των νέων συνταξιούχων μας.(απαράδεκτη 
καθυστέρηση στην έκδοση των συντάξεων, μειωμένος 
υπολογισμός τους, διακρίσεις στην καταβολή των δικαι-
ουμένων αποζημιώσεων). 

Όμως τις μέρες αυτές ο καθένας δείχνει το πραγματι-
κό του πρόσωπο.

Η παράταξή μας απαλλαγμένη από δογματικές προ-
καταλήψεις σε κάθε της ενέργεια θα επιδιώκει το δίκαιο 
και το συμφέρον των συναδέλφων μας και μόνο και θα 
παλεύει εναντίον σε κάθε τι που θα υπονομεύει την πο-
ρεία και θα υποθηκεύει το μέλλον του επικουρικού μας 
ταμείου και του Ταμείου Υγείας.

Μπροστά σε αυτά τα δεδομένα και σε αυτές τις εξε-
λίξεις, μια και μόνο μπορεί να είναι η απάντηση: ΕΝΟ-
ΤΗΤΑ και ΑΓΩΝΑΣ όλων μαζί, συνταξιούχων και εργα-
ζομένων, για την ανατροπή αυτών που προσπαθούν να 
μας επιβάλουν.

ΑΝΑΝΕΩΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΣΥΝΤ/ΧΩΝ Ε.Τ.Ε.

* το βημα των παραταξεων * το βημα των παραταξεων * το βημα των παραταξεων *
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Η αλήθεια είναι πως εδώ και καιρό βιώνουμε 
μια κρίση που δεν έχει προηγούμενο. Είναι 
επίσης αλήθεια ότι η κρίση αυτή δεν είναι 
μόνο οικονομική. Είναι ευρύτερη και αφορά 
και σε άλλα επίπεδα όπως της κοινωνίας και 
της πολιτικής. 

Όσες προσπάθειες έχουν γίνει μέχρι σήμερα 
παρέμειναν χωρίς αποτέλεσμα. Εφαρμόζεται 
μια συνταγή που όλοι ή σχεδόν όλοι συμφωνούν 
πως είναι αδιέξοδη και ατελέσφορη, με άλλα 
λόγια, δεν οδηγεί σε έξοδο και αποκατάσταση 
μιας διαφορετικής πραγματικότητας, ικανής 
για νέες προοπτικές. 

Το βάρος αυτής της κρίσης στο μεγαλύτερο 
μέρος το έχουν υποστεί οι μισθωτοί και 
συνταξιούχοι. Ιδιαίτερα οι τελευταίοι έχουν 
υποστεί μείωση των συντάξεων τους μέχρι 
και 50%, υποβαθμίστηκαν οι προσφερόμενες 
υπηρεσίες από φάρμακα και ιατρική περίθαλψη 
που δημιούργησε και δημιουργεί σημαντικά 
προβλήματα.

Ήδη καθημερινά ακούμε από Κυβερνητικά 
χείλη για ακόμη μεγαλύτερη μείωση των 
συντάξεων μας. Και βέβαια, χωρίς οι 
συνταξιούχοι να έχουν τη δυνατότητα να 
αντιδράσουν ή να καταθέσουν τις απόψεις 
τους στα κέντρα λήψης αποφάσεων. 

Είναι μια ιδιαίτερα δύσκολη κατάσταση που 
μπορεί να εξελιχθεί ακόμα χειρότερα αν δεν 
αντιδράσουμε στο πλαίσιο μιας συνολικότερης 

αντιμετώπισης με συγκεκριμένο τρόπο και 
συγκεκριμένα μέσα. 

Αν δεχθούμε πως δεν υπάρχουν μαγικές 
λύσεις, πρέπει να συμφωνήσουμε, ότι μόνο 
με μια νέα αγωνιστική διάθεση και δράση «και 
να αφήσουμε τους καναπέδες» είναι δυνατόν 
ν’ αντιμετωπίσουμε αυτή την «επιδρομή» στα 
συνταξιοδοτικά μας δικαιώματα. Οι «νέες» 
απαιτήσεις των Κυβερνήσεων μας οδηγούν με 
ακρίβεια και απόλυτη σε επίπεδα οικονομικής 
εξαθλίωσης. Ίσως να προσπαθούν να μας 
συνηθίσουν όλο και σε λιγότερα. 

Λιγότερη σύνταξη, λιγότερα φάρμακα, 
μειωμένη ή ανύπαρκτη ιατρική περίθαλψη. 
Πρόκειται για αντίληψη καθαρά αντικοινωνική, 
εξαιρετικής αντιδημοκρατικής, παντελώς άδικη 
και φυσικά εντελώς αναίτια. Την οικονομική 
κρίση δεν την δημιούργησαν οι συνταξιούχοι, 
οι οποίοι μέχρι σήμερα έχουν συμβάλει 
περισσότερο για την αντιμετώπισή της. 

Αλλά φαίνεται ότι οι «ειδικοί» κάτι άλλο έχουν 
στο μυαλό τους - θέλουν να μας συνηθίσουν 
όλο και σε λιγότερα, όμως υπάρχει φόβος μην 
την πάθουμε σαν τον «γάιδαρο του Χότζα», 
μόλις τον έμαθε να μην τρώει...ψόφησε!!

Ωστόσο μπορούμε ακόμα να στείλουμε ένα 
μήνυμα όλοι μαζί με μια ενωτική προσπάθεια 
για να αποτρέψουμε τα βάρβαρα και 
αντικοινωνικά μέτρα. Είναι ώρα για αντίσταση 
και ενεργοποίηση.

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΚΙΝΗΣΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΕΤΕ

ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΟΙ & ΕΝΩΜΕΝΟΙ

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς
Για τη ΔΑΚΕΣ-ΕΤΕ

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΙΣΚΟΠOΣ 210/3239641
ΓΟΥΝΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ 6944 454073 (Ιωάννινα)

ΠΟΠΗ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ 210 3232462

ΜΑΚΗΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ 2310 220940 (Θεσ/νίκη)
ΓΕΩΡΓΙΑ ΜΑΛΛΙΟΥ 6974 464633 (Πάτρα)
ΑΝΝΑ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ 6936 527937 (Βέροια)

* το βημα των παραταξεων * το βημα των παραταξεων * το βημα των παραταξεων *
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ÓÕÍÄÉÊÁËÉÓÔÉÊÇ ÊÉÍÇÓÇ ÓÕÍÔÁÎÉÏÕ×ÙÍ ÅÈÍÉÊÇÓ ÔÑÁÐÅÆÁÓ

Ìðïñåßôå íá ìáò âñåßôå:
ôçë.: 210 3233424 & 6932452465
blog: www. allesta.wordpress.com

Ï áñéèìüò ôïõ ëïãáñéáóìïý
ìáò åßíáé ÅÔÅ Óüëùíïò

151/961813-98

Ï «ÊÁÕÃÁÓ» ÁÍÁÌÅÓÁ ÓÅ ÄÕÏ «ÏÌÁÄÅÓ» Å×ÅÉ ÅÃÊËÙÂÉÓÅÉ
ÔÇÍ ÁÍÁÃÊÁÉÁ ÊÏÉÍÇ ÓÕÍÄÉÊÁËÉÓÔÉÊÇ ÄÑÁÓÇ

ÔÙÍ ÅÑÃÁÆÏÌÅÍÙÍ ÊÁÉ ÓÕÍÔÁÎÉÏÕ×ÙÍ ÔÇÓ ÅÈÍÉÊÇÓ ÔÑÁÐÅÆÁÓ
Íá êáôåâÜóïõìå áõôü ôï «Ýñãï»

ÓõíáäÝëöéóóåò, ÓõíÜäåëöïé,
¸íá «äÞãìá» ôïõ åãêëùâéóìïý ðïõ áíáöÝñïõìå óôïí

ôßôëï åßíáé êáé ôï üôé ðñüóöáôá åêäüèçêáí äýï ÷ùñéóôÝò
áíáêïéíþóåéò ãéá ôï óïâáñüôáôï æÞôçìá ôïõ «ãÜìïõ»
ÅèíéêÞò-Eurobank! (÷ùñßò ïõóéáóôéêÝò äéáöïñÝò óôï ðå-
ñéå÷üìåíï). Åß÷áìå êáé ôï ðñïçãïýìåíï 11ìçíï óÞñéáë ùò
ðñïò ôç «äéåêäßêçóç êáé õðïãñáöÞ ôçò ðñüóöáôçò Åéäé-
êÞò Ó.Ó.Å.».

Åííïïýìå âÝâáéá ôéò «ïìÜäåò» áõôÞí «ãýñù áðü ôïí
Ðñüåäñï ôïõ Ä.Ó. ôïõ ÓÕÅÔÅ» êáé ôçí Üëëç «ãýñù áðü
ôïí Ðñüåäñï ôïõ Óõëëüãïõ Ôáìåéáêþí», äçëáäÞ ïìÜäåò
ôçò ßäéáò ðïëéôéêïóõíäéêáëéóôéêÞò ìÞôñáò, áõôÞò ôçò ÄÇ-
ÓÕÅ / ÐÁÓÊÅ. Ðßóù ôïõò óôïé÷Þèçêáí áíôßóôïé÷á ç ÄÁ-
ÊÅ/ÓÕÅÔÅ êáé ôï Ðñïåäñåßï ôïõ Óõëëüãïõ Óõíôáîéïý÷ùí.

Áãíïïýìå êáé äåí ìáò åíäéáöÝñïõí ïé «äéáöïñÝò» êáé
«äéáöùíßåò» ôïõò.
Áñíïýìáóôå ôïí åãêëùâéóìü ðïõ åðéâÜëëïõí

óôçí áíáãêáßá êïéíÞ äñÜóç ÏËÙÍ ôùí åñãáæïìÝ-
íùí êáé óõíôáîéïý÷ùí ôçò ÅèíéêÞò ÔñÜðåæáò.

Óáò ðñïôåßíïõìå íá êüøåôå êáé íá öùôïôõðÞóåôå ôï
ðáñáêÜôù õðüìíçìá. Íá ôï õðïãñÜøåôå êáé íá æçôÞóåôå
íá ôï óõíõðïãñÜøïõí êáé Üëëïé ãíùóôïß óáò óõíÜäåëöïé.

Íá ôï äéáâéâÜóåôå óôá ÄéïéêçôéêÜ óõìâïýëéá, ôá÷õäñï-
ìéêÜ Þ ìå fax.

ÁíÜëïãç äéáäéêáóßá åðéäéþêïõìå êáé ìåôáîý ôùí åí
åíåñãåßá óõíáäÝëöùí.
Ç ÃÑÁÌÌÁÔÅÉÁ ÔÇÓ «ÁËËÅÓÔÁ» ÁèÞíá, 20.10.2012

ÐÑÏÓ ÔÏ Ä.Ó.
ÔÏÕ ÓÕÅÔÅ, ÓÏÖÏÊËÅÏÕÓ 15, 105 51 ÁÈÇÍÁ, FAX. 210 3212944
ÔÏÕ ÓÕËËÏÃÏÕ ÓÕÍÔÁÎÉÏÕ×ÙÍ ÅÔÅ, ÄÑÁÃÁÔÓÁÍÉÏÕ 8, 105 59 ÁÈÇÍÁ, FAX. 210 3239658

ÓõíÜäåëöïé,
Âéþíïõìå ôïí êïéíùíéêü, ïéêïíïìéêü, ðïëéôéêü Áñìáãåääþíá áðü ôç íåïöéëåëåýèåñç, ìíçìïíéáêÞ ðïëéôéêÞ.
Ôþñá ðñïóôÝèçêáí êáé Üëëá óýíèåôá ðñïâëÞìáôá ìå ôç «óõã÷þíåõóç» ÅèíéêÞò êáé Eurobank.
ÁÎÉÙÍÏÕÌÅ ÍÁ ÐÁÑÁÌÅÑÉÓÔÏÕÍ ïé øåõôïäéáöïñÝò êáé íá ðñï÷ùñÞóåôå áìÝóùò óå Ýíôéìï, äçìïêñáôéêü êáé äç-
ìüóéï äéÜëïãï ìå óôü÷ï
� ôçí áíáãêáßá êïéíÞ äñÜóç ãéá íá õðåñáóðßóïõìå ôéò èÝóåéò åñãáóßáò óôç «íÝá» ÅèíéêÞ,
� ôçí ðñïÜóðéóç ôçò âéþóéìçò ðïñåßáò ôïõ ÔÕÐÅÔ êáé ôïõ Åðéêïõñéêïý,
� ôçí õðåñÜóðéóç ôïõ Êáíïíéóìïý Åñãáóßáò êáé ôùí âáóéêþí êáôáêôÞóåþí ìáò,
� ôç äçìïêñáôéêÞ áíôéìåôþðéóç ôùí óõíáäÝëöùí ôçò Eurobank, ìå ôçí áíÜëïãç êïéíÞ äñÜóç ìå ôá Ä.Ó.
ôùí Óõëëüãùí ôïõò.

Íá äéáìïñöþóïõìå Êßíçìá ìå óôü÷ï ôçí áíáôñïðÞ ôçò áíôåñãáôéêÞò, áäéÝîïäçò ìíçìïíéáêÞò ðïëéôéêÞò.
ÓõíÜäåëöïé,
Ëïãïäïôïýìå üëïé áðÝíáíôé óôïõò «ðñïãüíïõò» ìáò, ðïõ ìå éäñþôá êáé áßìá ìáò ðáñÝäùóáí ôéò âáóéêÝò êáôáêôÞ-
óåéò ôïõò. Ëïãïäïôïýìå áðÝíáíôé óôá ðáéäéÜ ìáò êáé ôá åããüíéá ìáò ãéá ôçí êáôÜóôáóç ðïõ ôïõò áöÞíïõìå!
ÏËÏÉ ÊÑÉÍÏÌÁÓÔÅ ÃÉÁ ÏËÁ!

ÓõíáäåëöéêÜ,
ÏÍÏÌÁÔÅÐÙÍÕÌÏ Á.Ì. ÕÐÏÃÑÁÖÇ
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Γιώργος και Πόπη Αγάθου (Φωτογραφία, Χορωδιακό Τραγούδι, Παραδοσιακοί Χοροί)

Έ να υπέροχο ζευγάρι στη ζωή, στο 
χώρο της Τράπεζας μας και στην 
Τέχνη. Αγαπημένοι και αγαπητοί συ-

νάδελφοι, φίλοι αληθινοί, άνθρωποι (με Α κε-
φαλαίο), δημοφιλείς και προπαντός ακόμη ... 
παιδιά!

Ο Γιώργος έχει ένα σπάνιο αρχείο από έξοχο 
φωτογραφικό υλικό, παρμένο από τη φύση και 
γενικότερα το περιβάλλον, το οποίο έχει εκθέ-
σει σε διάφορες εκδηλώσεις, διαγωνισμούς και 
έχει περιλάβει σε Λευκώματα. Εξάλλου πολλές 
φωτογραφίες του κοσμούν το περιοδικό «Με-
ταξύ μας» αλλά και τα γραφεία του Συλλόγου 
μας.

Η Πόπη χορεύει εκπληκτικά ελληνικούς πα-
ραδοσιακούς χορούς με το Λύκειο Ελληνίδων 
και το ΕΛ.ΚΕ.ΛΑ.Μ. στα οποία είναι και μέλος.

Όμως ο Γιώργος 
και η Πόπη έχουν 
κι ένα κοινό χά-
ρισμα: τραγου-
δούν μελωδικά. 
Έτσι αποτέλεσαν 
ιδρυτικά μέλη της 
χορωδίας της Τράπεζας μας με μαέστρο την κα 
Τερψιχόρη Παπαστεφάνου και είναι μέλη της 
χορωδίας Αμαρουσίου και της χορωδίας του 
ΟΣΕ, με πολλές εμφανίσεις τόσο στις διάφο-
ρες πόλεις της Ελλάδας, όσο και το Εξωτερικό 
(Αμερική, Ευρώπη, Κίνα κλπ). 

Αγαπητοί μας συνάδελφοι,

Ευχόμαστε ολόψυχα να συνεχίσετε να μας 
χαρίζετε τη δροσιά σας, μέσα από την Τέχνη 
και την αγάπη σας.

Παρουσίαση Έργων Συναδέλφων

Η ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ
Τηλεφωνικό Κέντρο (10 γραμμές):

Τηλ.: 210 3232462, 210 3233424, 210 3316434,  
210 3239641, 210 3245429, Φαξ: 2103239658

Τηλέφωνο εκδηλώσεων, εκδρομών, ξεναγήσεων: 
Τηλ.: 210 3228486

Ηλεκτρονική αλληλογραφία: ssete@otenet.gr
ΛΕΣΧΕΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΕΤΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ:

•	� Στην Αθήνα στα Γραφεία μας στην οδό Δραγατσανίου 8, Πλ.Κλαθμώνος, 6ος όροφος, 
τηλ.: 210 32 32 462, 210 32 33 424.

•	� Στη Θεσσαλονίκη στα γραφεία της λέσχης μας στην οδό Τσιρογιάννη 5,  
τηλ.: 2310 224559, 2310 220940, 2310 284211.

•	� Στην Πάτρα στα γραφεία της λέσχης μας στην οδό Αγ. Ανδρέου 71, τηλ.: 2610 624081
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ΑΜΕΣΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΑΣ

ΟΝΟΜ/ΜΟ: ………………………………...

Α.Μ. ΣΣΕΤΕ: ………………………………..

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

ΟΔΟΣ:……………………………ΑΡ.:………

ΠΟΛΗ:…………………………. Τ.Κ……….

ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ:

ΣΤΑΘΕΡΟ: …………………………………

ΚΙΝΗΤΟ: …………………………………..

FAX:…………………………………………

e-mail: ………………………………..

ΠΡΟΣ: 
Το Δ.Σ. 
του ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ Ε.Τ.Ε.

Δραγατσανίου 8- ΑΘΗΝΑ 105 59
FAX: 210 3239658

e-mail: ssete@otenet.gr
www.ssete.gr

-------------------------------------------------------

Συνάδελφοι,

Σας γνωρίζω ότι δέχομαι ο Σύλλογος να κάνει χρήση 
των ατομικών στοιχείων επικοινωνίας μου προκειμένου 
να αποστέλλει ενημερωτικό υλικό.

Ημερομηνία:…………………………..

Υπογραφή

…………………………………….

Για την έγκαιρη και σωστή ενημέρωση σας για τις αρμοδιότητες του Δ.Σ, εξελίξεις των θεμάτων μας, 
σας παρακαλούμε, να μας στείλετε τον αριθμό του κινητού σας και Mail αν έχετε συμπληρώνοντας την 
παρακάτω φόρμα και αποστέλλοντας τη στα γραφεία του ή στο mail του Συλλόγου μας. 

Το Νομαρχιακό Παράρτημα Θεσσαλονίκης στο πλαίσιο 
του εορτασμού των 100 χρόνων από την απελευθέρωση της 
πόλης, διοργανώνει έκθεση έργων καλλιτεχνών συναδέλφων, 
με την αρωγή του Δήμου Θεσσαλονίκης. Στην έκθεση που 
θα φιλοξενηθεί στο Βαφοπούλειο Πνευματικό Κέντρο  
Θεσ/νίκης από 5-15 Νοεμβρίου 2012 συμμετέχουν 21 
συνάδελφοι μέλη του ΣΣΕΤΕ. Συγκεκριμένα στην έκθεση 
συμμετέχουν οι συνάδελφοι:

ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ: Αλκαλάϊ Ζέφη, Γερμανίδου Άννα, Κουκοπούλου 
Μαρία, Κουτσάκα Βιβή, Λάσκαρης Γιώργος, Λυσαρίδη Ανθή,  
Μελίδου Τζένη, Μίγγα Λένα, Μιχαηλίδης Λευτέρης, 
Παπαδοπούλου Ελένη, Σαροπούλου Αννα, Τσομπανίδου 
Μαρία.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ - ΓΛΥΠΤΑ - ΚΟΣΜΗΜΑΤΑ: Κουνέλη Μαρία, 
Παπαχατζή Ευγενία, Περσίδου Νίνα, Πούγγουρα Μάγδα, 
Τσακίρη Δώρα

ΒΙΒΛΙΑ: Αγγελίδου Χρυσούλα, Κακαράτσιου - Μπεντίλα 
Ελένη, Καριζώνη Κατερίνα, Σπαταλάς Δημήτρης

Καλλιτεχνικές Δημιουργίες 
Συνταξιούχων Συναδέλφων 
μελών του Συλλόγου μας

Στο πλαίσιο του εορτασμού των 100 χρόνων  
από την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης
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Βραβεία Προόδου

Γάμοι Τέκνων Συναδέλφων

ΚΥΤΤΑΡΗ ΓΕΩΡΓΙΑ - ΠΑΠΑΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 
ΜΕΛΙΣΣΙΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - ΝΕΔΗ ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ
ΠΑΝΤΕΡΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ - ΦΟΥΣΚΑΡΗ ΘΕΟΔΩΡΑ
ΠΕΤΡΑΚΗ ΦΩΤΕΙΝΗ - ΔΕΡΜΙΤΖΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΛΟΓΑΡΑ ΧΡΥΣΟΥΛΑ - ΝΤΕΜΠΛΑΟΥΕ ΦΡΕΝΤΕΡΙΚ

ΠΡΕΒΕΔΟΥΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΣ - ΧΑΤΖΗΙΩΣΗΦ ΑΓΓΕΛΙΚΗ
ΤΣΑΦΟΥΡΟΥ ΜΑΡΙΑ - ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΑΛΑΤΙΝΗ ΕΛΕΝΗ - ΚΑΡΑΓΛΑΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΜΟΥΣΤΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ - ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ
ΤΣΑΟΥΣΑΚΟΥ ΕΛΕΝΗ - ΑΓΟΡΑΣΤΑΚΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

ΓΕΩΡΓΑΤΟΥ ΟΛΓΑ - ΜΑΝΤΖΑΡΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ 
ΧΡΥΣΟΒΕΡΓΗ ΙΩΑΝΝΑ - ΤΡΟΧΑΝΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

ΖΥΓΑΛΑΚΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ - ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ
ΣΟΡΟΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ - ΣΟΥΛΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ - ΒΩΒΟΥ ΕΛΕΝΗ
ΜΕΤΑΞΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ/αθανασιοσ - ΣΑΚΕΛΑΡΗ ΦΩΤΕΙΝΗ

ΚΑΤΣΕΛΙΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ - ΚΕΡΑΜΑΡΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ
ΛΥΚΟΥΔΗ ΟΥΡΑΝΙΑ - ΧΑΤΖΗΧΡΗΣΤΟΣ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ

ΣΠΑΝΟΥΔΑΚΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ - ΒΑΡΟΥΧΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ
ΜΠΑΛΤΑ ΧΡΙΣΤΙΝΑ - ΔΟΓΑΝΟΓΛΟΥ ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ
ΦΩΤΙΑΔΗΣ ΦΩΤΙΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ
ΓΚΙΩΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΤΣΕΡΠΕΛΗ ΝΕΚΤΑΡΙΑ

ΚΟΥΦΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ - ΚΑΝΑΚΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
ΣΑΚΕΛΑΡΙΟΥ ΕΙΡΗΝΗ - ΜΑΡΚΕΖΙΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΣΚΙΑΔΑ ΘΕΑΝΩ - ΣΙΝΑΠΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
ΒΛΑΧΟΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ - ΚΑΜΒΥΣΗ ΕΥΓΕΝΙΑ

ΚΑΡΚΟΥΛΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΚΟΥΡΤΕΛΕΣΗ ΕΥΤΥΧΙΑ
ΚΑΤΣΙΜΠΑ ΑΝΝΑ - ΖΙΑΚΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΚΑΜΒΥΣΗ ΕΥΓΕΝΙΑ - ΒΛΑΧΟΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ

ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗ ΜΑΡΙΑ - ΧΑΛΚΙΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ
ΣΠΙΓΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΕΛΗΚΟΥΡΑ ΑΓΓΕΛΙΚΗ

ΚΟΡΕΝΤΖΕΛΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ - ΛΕΟΝΤΑΡΙΤΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ
ΣΙΛΕΒΙΣΤΑ ΜΑΡΙΑ - ΛΥΚΟΓΕΩΡΓΟΣ ΘΩΜΑΣ

ΚΥΡΙΑΖΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ - ΠΑΡΙΣΗ ΣΟΦΙΑ
ΚΡΗΤΙΚΟΥ ΜΑΡΙΑ - ΒΟΥΡΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ

ΑΡΜΑΓΑΝΙΔΟΥ ΑΘΗΝΑ - ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΕΡΗΣ ΜΑΡΙΟΣ/ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ - ΣΟΥΡΡΗ ΔΗΜΗΤΡΟΥΛΑ

ΤΕΡΖΑΚΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ - ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΣΤΕΡΓΙΑΝΗ
ΔΟΥΜΟΥΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ

ΣΚΙΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΑΓΓΕΛΟΣ - ΣΙΚΟΛΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΑ - ΣΚΟΔΡΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

ΚΟΛΛΑΡΑ ΜΑΡΙΑΝΝΑ - ΧΑΜΠΑΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ
ΠΑΝΑΓΟΥΛΗ ΦΙΛΙΠΠΙΑ - ΧΑΤΖΗΔΗΜΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ

ΦΟΥΤΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ - ΜΟΥΓΙΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ

Στα νέα ζευγάρια και τις οικογένειές τους,  
το Δ.Σ. εκφράζει θερμά συγχαρητήρια.

ΑΓΓΕΛΙΔΟΥ ΜΑΡΟΥΔΙΩ
ΑΝΕΣΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
ΒΕΚΙΝΗ ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ

ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ 
ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΓΚΙΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΓΚΙΤΑΚΟΥ ΦΩΤΕΙΝΗ
ΓΟΥΣΗΣ ΛΑΜΠΡΟΣ

ΓΡΥΛΛΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ
ΔΕΛΗΜΑΡΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ

ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΟΥ ΚΑΛΛΙΟΠΗ
ΔΟΥΜΠΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ

ΖΗΣΙΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΚΑΖΑΚΟΥ ΕΛΕΝΗ

ΚΑΛΛΙΜΑΝΗΣ ΚΛΕΑΝΘΗΣ
ΚΑΛΥΒΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΚΑΡΑΣΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ

ΚΑΤΣΑΡΟΥ ΠΑΓΩΝΑ-ΜΑΡΙΝΑ

ΚΛΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΚΟΣΚΟΛΟΥ ΠΕΤΡΟΥΛΑ
ΚΟΥΤΟΥΚΣΟΓΛΟΥ ΟΛΓΑ

ΚΟΥΤΡΟΥΛΗ ΣΟΦΙΑ
ΜΑΥΡΙΚΟΥ ΖΑΧΑΡΟΥΛΑ

ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

ΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΜΠΙΝΙΑΡΗ ΒΙΟΛΕΤΑ

ΝΕΓΚΑ ΙΩΑΝΝΑ
ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ ΓΑΡΥΦΑΛΙΑ

ΞΗΡΟΚΩΣΤΑΣ ΑΝΔΡΕΑΣ
ΠΑΠΑΓΙΩΤΗ ΕΡΑΤΩ

ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΗ ΜΑΡΙΑ
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

ΠΑΠΑΚΩΝΤΑΝΤΙΝΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ
ΠΑΠΑΡΟΥΛΙΑΣ ΜΑΤΘΑΙΟΣ

ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ ΠΟΛΥΧΡΟΝΗΣ

ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΥ ΔΙΟΝΥΣΙΑ
ΠΑΠΟΥΛΙΑ ΕΛΕΝΗ

ΠΑΠΠΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΠΙΤΣΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΠΟΥΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΠΡΙΝΙΩΤΑΚΗΣ ΣΟΦΟΚΛΗΣ
ΡΑΦΑΗΛ ΕΛΒΙΡΑ/ΕΙΡΗΝΗ

ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΔΗΣ ΘΕΟΧΑΡΗΣ
ΣΙΦΟΓΙΑΝΝΑΚΗ ΕΥΡΙΔΙΚΗ
ΣΤΑΜΑΤΙΑΔΟΥ ΣΩΤΗΡΙΑ
ΣΤΡΑΤΗΓΑΚΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ

ΤΖΑΘΑΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ
ΤΣΙΜΠΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΦΕΣΣΑ ΑΝΝΑ
ΦΟΥΤΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ
ΦΡΑΓΚΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ

ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ-ΒΛΑΣΕΡΟΣ ΗΛΙΑΣ

Δεν είναι πια μαζί μας
Ο σύλλογος εκφράζει τα θερμά συλλυπητήρια στις οικογένειες των συναδέλφων

ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ
ΓΙΑΝΝΙΤΣΑΡΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ

ΕΓΓΛΕΖΟΥ ΑΝΔΡΙΑΝΑ
ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΥ ΣΤΕΦΑΝΙΑ

ΘΑΝΑΣΙΑ ΔΕΣΠΟΙΝΑ
ΘΑΝΑΣΙΑ ΜΑΡΙΝΑ

ΚΑΡΑΓΚΑΔΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ/ιωαννησ

ΚΑΤΣΑΠΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ
ΚΑΤΣΑΡΙΔΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ
ΚΟΥΒΑΡΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ
ΚΡΥΣΤΑΛΛΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ

ΚΤΕΝΑ ΔΑΝΑΗ
ΚΩΣΤΑΚΗ ΙΩΑΝΝΑ
ΛΟΓΓΑΚΗ ΘΩΜΑΗ

ΛΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
ΜΑΛΑΜΑΤΟΥΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ

ΜΑΥΡΙΚΑΣ ΛΟΥΚΑΣ
ΠΑΝΑΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ
ΠΑΠΑΔΑΚΗ ΕΙΡΗΝΗ

ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ ΕΛΕΝΗ
ΠΙΣΤΟΦΙΔΗΣ ΝΕΟΚΛΗΣ

ΠΛΕΥΡΑΚΗ ΣΟΦΙΑ
ΡΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ ΠΕΤΡΟΣ

ΡΟΥΣΣΟΥ ΙΟΥΛΙΑ
ΣΙΑΡΚΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ

ΣΚΑΡΛΑΤΑΚΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ
ΣΠΑΝΟΥΔΑΚΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ

ΤΡΙΓΑΖΗ ΕΛΕΝΗ
ΦΙΛΗ ΑΡΤΕΜΙΣ/ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ
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Σπο τάκ ι αΣπο τάκ ι α
Μπροστά από το παλάτι του βασιλιά Όθωνα συγκε-

ντρώνεται λαός και στρατός. Έχει ξεσπάσει επανά-
σταση. Το αίτημα είναι ένα: Η παραχώρηση Συντάγ-
ματος, με βάση το οποίο θα κυβερνάται η Ελλάδα. 
Ο Όθωνας και οι Βαυαροί του ήρθαν να κυβερνήσουν 
την χώρα το 1833. Για δέκα χρόνια το καθεστώς ήταν 
απόλυτη μοναρχία. Όμως οι Έλληνες που είχαν αγωνι-
στεί για την εθνική τους ελευθερία δεν θα δεχόντου-
σαν την πολιτική τους υποδούλωση. Ήδη, πολύ πρώ-
ιμα, στην Εθνοσυνέλευση της Τροιζήνας του 1827 εί-
χαν ψηφίσει Σύνταγμα που κατοχύρωνε το δικαίωμα 
του εκλέγειν και εκλέγεσθαι. Το νεοσύστατο ελληνικό 
κράτος ήταν από τα πρώτα της Ευρώπης που είχε κα-
τοχυρώσει αυτό το υπέρτατο δημοκρατικό δικαίωμα. 
Η δεκάχρονη απολυταρχική διακυβέρνηση των Βαυ-
αρών οδήγησε στην επανάσταση για την παραχώρη-
ση Συντάγματος. 

Ο στρατηγός Μακρυγιάννης 
γράφει στα Απομνημονεύμα-
τα του: «Αφού κατήχησα όλο 
το κράτος με τις υπογραφές, 
έκρινα εύλογο να βάλω και πο-
λιτικούς εις την πρωτεύουσα. 
Κανένας άλλος δεν ήταν να είχα 
μπιστοσύνη - ο Μεταξάς, ότι 
έδειξε και χαρακτήρα εις την 
προεδρία του Μαυροκορδάτου. 
Τότε ορκιζόμαστε ότι να κάμω-
μεν Εθνική Συνέλεψη και Σύνταμα, να διοικούμαστε 
τοιούτως. Κι αν ο Βασιλέας υπογράψη, να είμαστε 
υπέρ του, αν δεν υπογράψη, να του είμαστε ενάντι-
οι, ότι θα μας σκοτώση…».

Η επανάσταση για την παραχώρηση Συντάγματος, 
με αρχηγό τον επικεφαλής του Ιππικού της Αθήνας 
συνταγματάρχη Δημήτριο Καλλέργη, πέτυχε.

Σχηματίστηκε υπερκομματική κυβέρνηση με πρω-
θυπουργό τον Ανδρέα Μεταξά, η οποία στις 7 Σε-
πτεμβρίου 1843 προκήρυξε εκλογές για την συγκρό-
τηση Εθνικής Συνέλευσης που ψήφισε το Σύνταγμα.

3 Σεπτεμβρίου 1843:
Μια επέτειος πάντα επίκαιρη

Τον Σεπτέμ-
βριο του 1922, ο 
Μουσταφά Κεμάλ, 
μπροστά στα Ελ-
ληνικά στρατεύμα-
τα που οπισθοχω-

ρούσαν διαρκώς και 
τελικά αποχώρησαν 
από την Μικρά Ασία, 
εισήλθε στην πόλη 
της Σμύρνης. 

Η Σμύρνη εκείνη 
την εποχή ήταν πο- λ υ π λ η θ ή ς 
και πλούσια πόλη, στην συντριπτική πλειοψηφία χρι-
στιανική, ο πληθυσμός της αποτελείτο κυρίως από 
Έλληνες, λιγότερους Αρμένιους και με μειοψηφία 
τους Τούρκους. Τις ημέρες που ακολούθησαν, και με 
την παρουσία στον λιμένα της πόλης 27 συμμαχικών 
πολεμικών πλοίων, μεταξύ των οποίων και 3 Αμερι-
κανικά αντιτορπιλικά, οι Τούρκοι επιδόθηκαν σε 
ένα όργιο φρίκης από λεηλασίες, σφαγές και 
βιασμούς φτάνοντας τελικά στο σημείο να κάψουν 
όλη την πόλη, εξαιρουμένης της Τούρκικης συνοικίας 
που έμεινε σχεδόν ανέπαφη. Οι Τούρκοι πυρπόλησαν 
την Ελληνική και την Αρμενική συνοικία, ενώ ο Μη-
τροπολίτης Χρυσόστομος παραδόθηκε στο μουσουλ-
μανικό πλήθος και θανατώθηκε. Σκηνές ανείπωτου 
πόνου εκτυλίχθηκαν στο λιμάνι με πρωταγωνιστές 
πλήθος προσφύγων που αγωνίζονται στα πλοία για 
να σωθούν. Σφαγές χριστιανών και λεηλασίες ολο-
κλήρωσαν την καταστροφή. Η καταστροφή αυτή 
άρχισε 7 ημέρες μετά την αποχώρηση και του τε-
λευταίου ελληνικού στρατιωτικού τμήματος από την 
Μικρά Ασία και την είσοδο των ατάκτων του Κεμάλ 
Ατατούρκ στην πόλη. Η φωτιά που εκδηλώθηκε κα-
τέκαψε όλη την πόλη εκτός από την μουσουλμανική 
και την εβραϊκή συνοικία, και διήρκεσε από τις 13 έως 
τις 17 Σεπτεμβρίου του 1922.

Γενοκτονία: 
Η καταστροφή της Σμύρνης, 

Σεπτέμβριος 1922
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Ποια ήταν η περίφημη Δημοκρατία της Βαιμάρης
Το τελευταίο διάστημα ακού-

με διαρκώς ότι η κατάσταση που 
βιώνουμε σήμερα στην Ελλάδα 
παραπέμπει στη περίφημη “Δημο-
κρατία της Βαιμάρης”. Αυτό είναι 
το όνομα που δίνεται από τους 
ιστορικούς στην ομοσπονδιακή δη-
μοκρατία και τη κοινοβουλευτική 
αντιπροσωπευτική δημοκρατία που 
ιδρύθηκε το 1919 στη Γερμανία με σκοπό να αντικα-
ταστήσει την μέχρι τότε αυτοκρατορική μορφή της 
κυβέρνησης. Πήρε το όνομα της από την Βαϊμάρη, τη 
πόλη όπου πραγματοποιήθηκε η συνταγματική πράξη. 
Τι συνέβη στη Γερμανία σ’ εκείνη την χρονική περίο-
δο, αμέσως μετά τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο; Μετά τον 
Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο, η δημοκρατία πρόβαλε από 
τη γερμανική επανάσταση το Νοέμβριο του 1918. Το 
1919, μια εθνική συνέλευση συγκλήθηκε στη Βαϊμάρη, 
όπου συντάχθηκε ένα νέο σύνταγμα για το γερμανικό 
Ράιχ, το οποίο και εγκρίθηκε στις 11 Αυγούστου του 
ίδιου έτους. Η περίοδος της φιλελεύθερης δημοκρατίας 
έληξε στις αρχές του 1930 και οδήγησε στην άνοδο 
του Ναζιστικού κόμματος και του Αδόλφου Χίτλερ το 
1933. Τα νομικά μέτρα που έλαβε η ναζιστική κυβέρ-

νηση το Φεβρουάριο και το Μάρ-
τιο του 1933, κοινώς γνωστά ως 
Gleichschaltung προέβλεπαν ότι 
η κυβέρνηση θα μπορούσε να νο-
μοθετεί αντίθετα με το σύνταγμα. 
Η δημοκρατία τυπικά συνέχισε να 
υπάρχει μέχρι το 1945, καθώς το 
σύνταγμα δεν καταργήθηκε ποτέ 
επίσημα. Ωστόσο, τα μέτρα που 

λαμβάνονταν από τους Ναζί κατά το πρώτο μέρος της 
κυριαρχίας τους καθιστούσε άνευ σημασίας το Σύνταγ-
μα. Έτσι, το 1933 θεωρείται συνήθως ως το τέλος της 
Δημοκρατίας της Βαϊμάρης και έναρξη του Τρίτου Ράιχ 
του Χίτλερ. Η γνωστή τραγική κατάληξη της Δημοκρα-
τίας της Βαϊμάρης, την οποία οι δυνάμεις της Αντάντ 
μετά το 1918 επέβαλαν (μαζί με τους ταπεινωτικούς 
όρους των συνθηκών των Βερσαλλιών) στην ηττημένη 
Γερμανία, δίδαξε στην ανθρωπότητα πολλά πράγματα. 
Κυρίως, όμως, δίδαξε ότι η κοινωνία βιώνει την έξω-
θεν επιβολή όρων ως ταπείνωση και ότι η κοινωνική 
δυσφορία μπορεί να οδηγήσει σε τραγωδία, όταν στην 
ταπείνωση προστίθεται και αναποτελεσματικότητα, 
που οδηγεί σε εξαθλίωση (π.χ. από τη Δημοκρατία της 
Βαϊμάρης στο οικονομικό κραχ του 1929).

ΚΡΑΧ 1929
Την Πέμπτη στις 

24 Οκτωβρίου του 
1929, ο πανικός είναι 
η τελική κατάληξη 
της προϊούσας οικο-
νομικής κρίσης στην 
Wall Street. Οι με-
τοχές υποχωρούν κατά 30%, 12 εκ. μετοχές 
αλλάζουν χέρια και αρχίζει η μεγαλύτερη κρίση στην 
παγκόσμια ιστορία η οποία δεν θα ολοκληρωθεί παρά 
με τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, καθώς οι ανάγκες του 
πολέμου ενεργοποιούν ακόμα περισσότερο την οικο-
νομία.

ΜΑΡΙΑ ΚΑΛΛΑΣ
Στις 16 Σεπτεμβρίου 

του 1977, πέθανε στο 
Παρίσι, σε ηλικία 54 ετών, 
η Μαρία Κάλλας, η γυναί-
κα που με τη φωνή της 
σφράγισε το παγκόσμιο 
λυρικό θέατρο του 20ου 
αιώνα και δόξασε και το 
όνομα της Ελλάδας. Η κηδεία της γίνεται από τον Ελ-
ληνορθόδοξο ναό του Αγίου Στεφάνου και αργότερα 
η στάχτη της σκορπίζεται στο Αιγαίο, και περνάει στο 
θρύλο πλέον.

Ο Αριστοτέλης για τη βαριά 
φορολόγηση…

«…Επιδίωξη της τυραννίας είναι να πτωχεύσουν οι 
πολίτες, αφ’ ενός για να συντηρείται με τα χρήματα 
τους η φρουρά του καθεστώτος, και αφ’ ετέρου για 
να είναι απασχολημένοι οι πολίτες και να μην τους 
μένει χρόνος για επιβουλές. Σε αυτό το αποτέλεσμα 
αποβλέπει τόσο η επιβολή μεγάλων φόρων, η απορ-
ρόφηση των περιουσιών των πολιτών, όσο και η κα-
τασκευή μεγάλων έργων που εξαντλούν τα δημόσια 
οικονομικά….»

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ ΠΟΛΙΤΙΚΑ
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